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Aktuálně z města

Odešla významná osobnost města –  
Mgr. Jiří Karel
S hlubokým  smutkem  jsme  přijali  zprávu  o úmrtí 
významného  občana  našeho  města,  pana  Jiřího 
Karla. 
Pana Jiřího Karla považujeme za osobnost s ne-
smírným životním nadhledem, člověka mimořád-
ně pracovitého a čestného, pevného ve svých ná-
zorech. Svůj život zasvětil našemu regionu a jeho 
historii a své zaujetí přenášel i na své žáky. Díky 
jeho nezlomnému odhodlání bylo v Rýmařově 
znovu otevřeno městské muzeum, které bude 

jeho odkaz udržovat i v dobách příštích. Jeho odchod znamená velkou ztrá-
tu nejen pro rodinu a přátele, ale pro celou naši komunitu. 
S hlubokou úctou

Luděk Šimko, starosta
Lenka Vavřičková, místostarostka

Rozloučení s Jiřím Karlem
V pondělí 8. května 2023 zemřel významný historik, pedagog, muzejník a ar-
cheolog Mgr. Jiří Karel. Rodina a široká veřejnost se s ním přišly naposledy 
rozloučit v úterý 16. května do rýmařovského farního kostela sv. archanděla 
Michaela.  Zádušní  mši  sloužil  děkan  František  Zehnal,  promluvil  Jindřich 
Štreit a na flétnu zahrála Monika Štreitová. 
Odešla  přední  osobnost  českého Rýmařova,  jejíž  věhlas  přesahuje  hranice 
republiky. Jiří Karel byl u obyvatel města znám jako erudovaný a laskavý pe-
dagog (učil český jazyk a dějepis), odborná veřejnost jej respektovala jako 
znalce kultury středověku a renesance a oblasti archeologie. Pro svůj zájem, 
nadšení a píli se stal obnovitelem městského muzea, jeho prvním a dlouhole-
tým vedoucím a tvůrcem bohatých sbírek. Jeho odchodem se uzavřela jedna 
etapa dějin Rýmařova. Připomeňme si proto život a dílo tohoto mimořádného 
člověka. 
Jiří Karel se narodil 4. října 1936 v Jihlavě do rodiny úředníka tamní ta-
bákové továrny. Jako dítě zažil druhou světovou válku, po únorovém puči 
a ovládnutí státu komunistickou stranou též nespravedlivé perzekuování 
několika členů své masarykovsky smýšlející rodiny. Jeho strýc byl dokon-
ce zbaven svobody, nejdříve nacisty, po roce 1948 komunisty. Jiří Karel 
byl jako chlapec členem katolického oddílu Junáka, než byla organizace 
rozpuštěna a její vedoucí uvězněni.
Studia zahájil v roce 1951 na jihlavském pedagogickém gymnáziu, z něhož 
byl se svým spolužákem málem vyloučen za pokus o vyvolání písemného 
nesouhlasu s odstraněním sochy T. G. Masaryka před školou. V roce 1955 
byl za trest umístěn do okresu Rýmařov, konkrétně na malotřídku ve Vel-
ké Štáhli, nesměl studovat na vysoké škole, vyučovat občanskou nauku 
a zastávat řídící funkce. V letech 1956–1958 absolvoval vojenskou službu 
na poddůstojnické zdravotnické škole v Ružomberoku. Po návratu z vojny 
nastoupil na Střední všeobecně vzdělávací školu v Rýmařově. Už během 
jihlavských gymnaziálních studií hrával na trubku ve swingových kape-
lách, a tak není divu, že v Rýmařově založili se saxofonistou Otou Rouba-
lem, pianistou Romanem Ichou a kontrabasistou Vladimírem Václavkem 
kapelu Exodus, hrající soul a jazz. Postupně byl členem několika souborů 
(Taneční hudby Domu osvěty, velkého orchestru závodu Brokát, kvintetu 
OB 5, Orchestru Oty Roubala), jež přecházely od swingu k modernějším 
směrům jazzové hudby. Když se na začátku normalizace začalo nařizovat, 
co se smí hrát a co ne, na hudbu rezignoval.
V roce 1960 se oženil s Jarmilou Sloukovou, pocházející z Vísky u Litovle, 
s níž má dva syny, Jiřího (*1961), podnikatele ve stavebnictví, a Romana 
(*1964), grafika, malíře a hudebníka.
Teprve v letech 1961–1964 bylo Jiřímu Karlovi umožněno vystudovat 
obor český jazyk a dějepis na Pedagogické fakultě Univerzity Palackého 
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v Olomouci, v letech 1979–1981 pak speciální studium výchovného 
poradenství na ostravské pedagogické fakultě a v letech 1990–1991 
tamtéž absolvovat dvousemestrální rekvalifikační kurz moderních dě-
jin. Mezi lety 1955–1997 působil jako učitel na malotřídkách ve Vel-
ké Štáhli a Jamarticích a od roku 1961 jako učitel dějepisu a češtiny 
na I. základní škole v Rýmařově.

Drtivou část svého volného času věnoval hudbě a milované archeolo-
gii. V roce 1969 pod vedením PhDr. Vladimíra Goše a Ing. Jaromíra 
Nováka zahájil jeden ze čtyř zásadních archeologických výzkumů 
v Rýmařově a založil archeologický kroužek pro děti a mládež. Sys-
tematický výzkum městského Hrádku proběhl ve dvou fázích. V le-
tech 1969–1971 odkryl fázi hradu z počátku 14. století, masné krámy 
z druhé poloviny 15. století a renesanční hrnčířskou dílnu vyrábějící 
bílé malované zboží. Druhá část výzkumu v letech 1975–1988 od-
halila objekty od první poloviny 13. století do počátku 15. století. 
Předstihový výzkum předměstské osady na Bezručově ulici zabral 
mezidobí 1971–1974 a objevil domácí předkolonizační slovanskou 
osadu tvořenou jednoduchými a nevelkými zemnicemi i doklady 
vesnice německých kolonistů. Předstihový výzkum proběhl v letech 
1989–1991 také v lokalitě zbouraného Burgetova statku. Mezi lety 
1969–1991 Jiří Karel s archeologickým kroužkem provedl několik 
záchranných výzkumů v historickém areálu města, dále archeologic-
kou sondáž na hradě Strálku (1980–1987) a záchranný výzkum na 
janovickém zámku (1996). Poslední výzkum již provádělo obnovené 
muzeum v létě roku 1996 v zámku Janovice a v letech 2000–2002 se 
zabývalo systematickým průzkumem důlních polí hankštejnských 
dolů a rýžoviště na Novoveském potoce.
Archeologické nálezy Jiří Karel pečlivě konzervoval, restauroval 
a zpracovával ve svém provizorním depozitáři, který po obnově měst-
ského muzea přesunul do budovy na náměstí Míru 6. Z těchto nálezů 
poté vytvořil jeho nejpočetnější sbírku.
Od roku 1971 výsledky svého bádání zveřejňoval prostřednictvím 
odborných statí pro renomovaná periodika (Archaeologia historica, 
Památky archeologické, Vlastivědný věstník moravský, Archeologické 
rozhledy, Časopis Slezského muzea, Vlastivědné listy, Střední Mora-
va, Severní Morava, Pravěk ad.) i populárních článků, např. v rubrice 
Z historie v Rýmařovském horizontu.
Po listopadu 1989 se aktivně zapojil do rýmařovského Občanského 
fóra, v letech 1991–1994 byl členem městské rady. V roce 1991 se 
stal vedoucím obnoveného městského muzea na poloviční úvazek do 
doby, než v roce 1997 zanechal pedagogické činnosti. Veškerý svůj 
čas a energii věnoval právě obnově muzea, vytvoření jeho expozic 
a sbírek.
Publikační činnost Jiřího Karla je úctyhodná, jen středověké archeo-
logii věnoval jako autor či spoluautor kolem sto dvaceti textů, historii 
obecně pak přes osm set článků. Z monograficky zpracovaných témat 

nutno připomenout tematická zvláštní čísla Rýmařovského horizontu: 
Rýmařovsko školou povinné, Zlatá éra textilnictví na Rýmařovsku, 
Rýmařovské náměstí v proměnách času, Janovický zámek od středo-
věku po současnost, Po cestách a stezkách Rýmařovska, Dolování na 
Rýmařovsku a spolupráci na dalších speciálech, jež jsou stále zásadní-
mi zdroji pro poznání rýmařovské historie. V roce 2008 vyšla jeho pů-
sobivá kniha Příběh lesů a lidí Rýmařovska, o dva roky později Stará 
Ves a Žďárský Potok v dějinách Moravy. V roce 2014 zpracoval pro 
sousední město Dějiny Břidličné, leč publikace zůstala pouze v elek-
tronické podobě. Završení jeho dlouholeté badatelské činnosti před-
stavuje opus magnum, tisícistránková publikace Rýmařov v dějinách, 
již autor vydal se synem Romanem (grafické zpracování) za finanční 

Při archeologickém výzkumu Hrádku (80. léta 20. stol.)

Poslední rozloučení s Jiřím Karlem ve farním kostele sv. archanděla 
Michaela, mluví Jindřich Štreit, vpravo děkan František Zehnal

Jiří Karel s ředitelkou muzea Růženou Zapletalovou a synem Roma-
nem Karlem (2019)

Poslední návštěva muzea – Jiří Karel s nejbližšími přáteli Otto Spit-
zerem a Bohumilem Švédou (2023)
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Z jednání zastupitelstva
Ve čtvrtek 4. května se sešlo ve velkém sále SVČ Rýmařov zastupitelstvo 
města  na  svém  pátém  zasedání.  Zastupitelé  se  seznámili  s výsledky 
hospodaření  společností  Teplo  Rýmařov,  s.  r.  o.,  Městské  služby  Rý-
mařov, s. r. o., Spojené lesy, s. r. o., a příspěvkové organizace Byterm 
Rýmařov za  rok 2022. Schválili  také Závěrečný účet města Rýmařova 
za rok 2022.

Změny v Akčním plánu
Akční plán města zahrnuje konkrétní rozvojové aktivity na rok 
2023 a je průběžně doplňován a aktualizován. 
Město Rýmařov získalo dotaci na projekt Komplexní zvýšení bezpeč-
nosti dopravy v Rýmařově, který zahrnuje rekonstrukci levostranného 
chodníku a doplnění nového chodníku na Opavské ulici (podél silnice 
I/11) a výstavbu nového chodníku v místní části Edrovice (podél sil-
nice III/37019). Realizace projektu byla zařazena do akčního plánu. 

V rámci opravy ulice Julia Sedláka dojde ke změně řešení parkoviště 
před sídlem Turistických známek. Původně bylo projektováno šikmé 
parkování vozidel, protože kolmé stání velikost pozemků města ne-
umožňovalo. Od soukromého vlastníka byl však vykoupen pozemek 
parc. č. 584/3, takže zde lze umístit kolmé stání a umožnit parkování 
více vozidel. 
Nově jsou do akčního plánu zahrnuty studie zastřešení zimního sta-
dionu nebo vybudování zázemí sportovního hřiště v Ondřejově, které 
nahrazuje původně plánovanou výstavbu multifunkčního hřiště.
Zastupitelstvo města také schválilo přípravy projektových dokumen-
tací na rekonstrukci 2. a 3. nadzemního podlaží objektu Bartákova 21 
(budova bude postupně přebudována na zázemí pro lékaře), na opravu 
komunikace U Lomu a na zřízení dalšího parkoviště u polikliniky. 

Do akčního plánu byla zařazena rovněž rekonstrukce střediska Dia-
konie ČCE na třídě Hrdinů 48. Objekt ve vlastnictví města slouží jako 
zázemí pro pracovníky terénní služby (pracovníky v přímé péči – pe-
čovatelská a ošetřovatelská služba, osobní asistence). Je v nevyho-
vujícím stavebně-technickém stavu, není bezbariérový a dispozičně 
neodpovídá potřebám klientů ani pracovníků. Na potřebné stavební 
úpravy, přístavbu výtahu a dobudování zpevněných ploch bude podá-
na žádost o dotaci z Národního plánu obnovy Ministerstva práce a so-
ciálních věcí (výzva Zvyšování kapacit nepobytových komunitních 
sociálních služeb), která kryje 100 % způsobilých nákladů. 

Demolice domu na Máchově ulici

Zastupitelstvo města schválilo demolici objektu č. p. 410 na Máchově 
ulici, který je ve zcela nevyhovujícím stavu. Město Rýmařov podalo 
žádost o dotaci Ministerstva pro místní rozvoj – z programu Podpora 
revitalizace území, která může pokrýt až 60 % způsobilých výdajů. 
Na revitalizovaném území vznikne odpočinková zóna se zelení, la-
vičkami a chodníkem. 

podpory Jiřího, staršího ze synů, v roce 2021. Monografie dle jeho 
slov „snad trochu posílí obecné sebevědomí důkazy, že naše měst-
ská aglomerace není jen zanedbatelné maloměstské provinční sídlo, 
ale starobylé a plnohodnotné kulturní a správní historické centrum 
s dlouhou a poutavou minulostí, za niž se netřeba stydět“.
Na jeho počest založili Jakub a Viktor Pohankovi s Vladimírem Stan-
zelem sdružení J7K5/JeseKápě (tj. Jiří sedmdesát Karel pět) pro vy-
dání sborníku Quod bene notandum (Co je potřeba zaznamenat). Na 
začátku netušili, že po prvním dílu z roku 2011 (k pětasedmdesáti-
nám) vyjde v roce 2016 druhý (k osmdesátinám). Třetí díl se nyní 
chystá. Sborník obsahuje příspěvky z pera Jiřího Karla, jeho bratra 
Bedřicha (1947–2022) a mnoha dalších autorů – historiků, archeolo-
gů, geologů, historiků umění, výtvarníků, spisovatelů a odborníků na 
nejrůznější témata vztahující se převážně k Rýmařovsku. 

Od sedmdesátých let minulého století byl Jiří Karel členem Morav-
ské muzejní a vlastivědné společnosti v Brně a její sekce Moravského 
archeologického klubu, od let osmdesátých i členem severomoravské 
pobočky České archeologické společnosti, jež mu 5. dubna 2016 „za 
celoživotní literární a mediální popularizaci archeologie a šíření po-
vědomí o významu archeologických památek“ udělila Cenu Eduarda 
Štorcha, kterou v nové budově Národního muzea v Praze v jeho za-
stoupení převzal syn Jiří. Společnost tak ocenila „jednoho z průkop-
níků severomoravské archeologie a současně vůbec prvního svého 
člena původem z Moravy“.
Čest jeho památce!

Michal Vyhlídal
Městské muzeum Rýmařov

Foto: archiv Městského muzea Rýmařov
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Město vyhlásilo dluhovou amnestii
Město Rýmařov se inspirovalo akcí Milostivé léto, která v České repub-
lice proběhla v minulosti, a rozhodlo se nabídnout možnost oddlužení 
také svým dlužníkům. 
Stát v uplynulých letech nabídl dlužníkům v rámci projektu tzv. Mi-
lostivého léta šanci, jak se zbavit dluhů tím, že jim odpustí úroky, 
sankce, penále či exekuční náklady spojené s dluhem. Stačí zaplatit 
dlužnou částku = jistinu. Milostivé léto se dosud vztahovalo pouze na 
dluhy vymáhané soudními exekutory, případně na dluhy vůči finanční 
správě a na sociálním pojištění (tato verze proběhne letos v létě). 
Zastupitelstvo města Rýmařova schválilo na květnovém zasedání ob-
dobu Milostivého léta vůči dlužníkům na nájemném z bytů a neby-
tových prostor ve vlastnictví města Rýmařova. Jde o dlužníky, kteří
•	 mají uzavřenou dohodu o splátkách,
•	 jsou zažalováni,
•	 musí dluh uhradit na základě již vydaného a pravomocného rozsud-

ku či platebního rozkazu,
•	 mají exekuci na dluh a jeho příslušenství. 
Nebude promíjen dluh, ale pouze příslušenství, které může v mnoha 
případech (staré dluhy) dosáhnout výše samotného dluhu (jistiny) a pro 
dlužníka je pak demotivující jeho problém jakkoli řešit. Např. k dluhu 
ve výši 50 tis. Kč z roku 2018 činí příslušenství částku 20 tis. Kč.

Prominutí příslušenství se týká dluhů vzniklých před 31. březnem 
2023, přičemž nájemce nesmí být od 1. dubna 2023 v prodlení s pla-
cením nájemného a služeb. Nájemce musí do 30. září 2023 uhradit 
celou dlužnou částku jistiny za období do 31. března 3023.
Nájemce nebytových prostor kromě jistiny uhradí příslušenství ve 
výši 20 % dlužné částky na příslušenství – úhrada je možná ve splát-
kách. Pokud už tuto část uhradil, je mu příslušenství ve zbytku promi-
nuto, pokud uhradil více, rozdíl se nevrací.
O samotném prominutí příslušenství dle individuálních žádostí bude 
po splnění všech podmínek rozhodovat rada města (pokud je promíje-
na částka do 20 tis. Kč) nebo zastupitelstvo města.
Zásady pro uplatňování dluhové amnestie, které nastavují podmínky 
odpuštění příslušenství, najdete na bit.ly/dluhova-amnestie-rymarov. 
O prominutí příslušenství dluhu je potřeba požádat osobně nebo pí-
semně příspěvkovou organizaci Byterm Rýmařov, Palackého 11. 
Žádost musí být doručena nejpozději do 30. září 2023. Dlužníci se 
s případnými dotazy mohou obrátit na ředitelku organizace Bc. Ivanu 
Pavlovcovou, tel. 554 254 361.

Lenka Vavřičková
místostarostka

Ve městě vzniknou nové chodníky
Projekt  Komplexní  zvýšení  bezpečnosti  dopravy  v Rýmařově  pomůže 
zajistit, aby se chodci a cestující ve veřejné dopravě mohli bez rizika 
pohybovat v níže popsaných lokalitách. 
Konkrétně jde o rekonstrukci levostranného chodníku a doplnění no-
vého chodníku na Opavské ulici podél silnice 11. Chodník naváže na 
cyklostezku vedoucí z Janovic k Penny marketu. Od tohoto místa po 
odbočku do ulice U Lomu chodník nyní chybí, další úsek k odbočce 
do ulice Rudé armády s asfaltovým povrchem je z důvodu oprav deš-
ťové kanalizace značně rozbitý. Nový chodník vznikne i podél areálu 
firmy Hedva Český Brokát, kde parkují kamiony. Poslední úsek stá-
vajícího chodníku k odbočce ke kapli V Lipkách bude rekonstruován. 
V místí části Edrovice je s novým chodníkem počítáno již od bytové-
ho domu Sokolovská 50A a 50B. V mírné pravotočivé zatáčce u domů 

č. p. 64 a 16 je nutné chodník z důvodu nedostatečných prostorových 
možností přerušit, pokračovat bude cca 150 m před odbočkou do uli-
ce Palackého. U obchodu s potravinami chodník přejde na opačnou 
stranu komunikace a na této straně bude pokračovat až k autobusové 

Aktualizace vyhlášky o systému odpadového hospodářství
Aktualizace obecně závazné vyhlášky města Rýmařova o stanovení 
obecního systému odpadového hospodářství zahrnuje změnu v člán-
ku 2, kdy se podle Katalogu odpadů slučují dvě kategorie (sklo čiré 
a sklo barevné) pod jeden druh odpadu (sklo). Druhou podstatnou 
změnou je ukončení provozování recyklačního dvora na ulici Palac-
kého v důsledku jeho přeměny na sběrné místo. 
V současné době je možné v odpadovém centru na ulici 8. května 
bezplatně uložit stavební a demoliční odpad v množství 100 kg/měsíc 
na občana s trvalým pobytem v Rýmařově, přičemž maximální jed-
norázově přivezené množství činí 500 kg. Nově bylo zastupitelstvem 
schváleno zachování možnosti ukládání stavebního odpadu v odpa-
dovém centru, ale veškeré přivezené množství bude zpoplatněno dle 
ceníku Městských služeb Rýmařov. 

V orgánech města proběhla diskuze o opětovném zavedení svozu vel-
koobjemového odpadu. V roce 2022, kdy nebyl mobilní svoz pro-
veden, bylo v odpadovém centru občany přímo předáno 520 tun ob-
jemných odpadů a 64 tun nábytkového dřeva, jejichž likvidace stála 
1 622 tis. Kč. Systém sběru je tedy plně funkční. Dalšími důvody 
jsou vzrůstající náklady na likvidaci objemných odpadů (předpoklá-
daný náklad za jeden svoz činí 730 tis. Kč), neproveditelnost nutného 
roztřídění sesbíraného odpadu atd. Vzhledem k těmto skutečnostem 
rozhodlo zastupitelstvo, že svoz velkoobjemového odpadu obnoven 
nebude. 
Nová obecně závazná vyhláška o stanovení obecního systému odpa-
dového hospodářství vstoupí v platnost 1. června 2023. 

Kotlíkové dotace
Město Rýmařov se bude podílet na spolufinancování výměny kotlů 
v rámci 5. výzvy kotlíkových dotací Moravskoslezského kraje, a to 
formou obecního příspěvku ve výši 7 500 Kč na jeden kotel. Pro 
občany nebude toto spolufinancování znamenat žádnou další admi-
nistrativní zátěž, budou mít uzavřenou pouze smlouvu o poskytnutí 
dotace s Moravskoslezským krajem. Program 5. výzvy bude ze strany 
Moravskoslezského kraje vyhlášen v červnu letošního roku. 

Jana Hrbáčová
tisková mluvčí MěÚ Rýmařov

Foto: redakce

Projekt „Komplexní zvýšení bezpečnosti dopravy v Rýmařově“, 
reg. č. CZ.06.06.01/00/22_040/0000540 je spolufinancován Evrop-
skou unií
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Jak se dostat k důchodu po zrušení janovické poštovní pobočky
Jak jsme informovali v minulém čísle, od 1. července se trvale uzavře 
300 pošt po celé republice, u nás se to týká pobočky v Janovicích. Po-
sledním dnem, kdy bude janovická pošta otevřena pro veřejnost, bude 
pátek 30. června, a to z provozních důvodů pouze jednu hodinu. 

Rýmařovská pobočka pak zajistí dostatečnou kapacitu pro obsluhu 
všech klientů a vedení České pošty, s. p., věří, že budoucí nastavení 
poštovních služeb v našem městě bude fungovat tak, aby nedošlo ke 
snížení klientského standardu. Nadále bude k dispozici pobočka ve 
Staré Vsi. 
V janovické pobočce České pošty si cca tři desítky našich obča-
nů trvale vyzvedávali svůj starobní důchod, takže ukončení jejího 
provozu se jich bezprostředně dotkne. Proto je důležité seznámit se 
s dalšími možnostmi, jak starobní důchod obdržet, včetně těch bez 
nutnosti návštěvy pošty. 

1. Založení osobního účtu na pobočce pošty 
Senioři si mohou založit osobní účet na pobočce pošty a následně si 
nechat důchod posílat přímo na tento účet. Tímto způsobem mohou 
mít přístup ke svým penězům bez nutnosti návštěvy pobočky.

Dobrovolníci uklízeli Rýmařov
V sobotu 29. dubna se v  rámci akce Ukliďme 
Česko – Ukliďme Rýmařov sešlo před  radnicí 
na čtyřicet dobrovolníků,  kteří  se  vydali  uklí-
zet různé části města. Velkou část tvořili hráči 
a trenéři  SK  Jiskra  Rýmařov  všech  věkových 
kategorií,  zapojili  se  i zastupitelé  a občané 
města. 
Po rozdělení do skupin obdrželi účastníci 
mapu trasy úklidu, odpadkové pytle a ruka-
vice, případně kleště na odpadky. Úklid pro-
běhl na sídlištích Větrná, Dukelská a Příko-

py, v okolí zimního a fotbalového stadionu, 
dále ve Flemmichově zahradě, u vodojemu 
v Edrovicích, v okolí prodejny Lidl a ulici 
U Potoka. Lokality byly vybrány z důvodu 
značné koncentrace odpadků. 
Pozice plných odpadkových pytlů nahlási-
li uklízeči formou SMS pořadateli, kterým 
bylo město Rýmařov. Po ukončení úklidu byl 
zajištěn svoz sesbíraného odpadu Městskými 
službami Rýmařov. I přes deštivé počasí, kte-
ré sobotní den provázelo, se dobrovolníkům 

podařilo sebírat 370 kg odpadu! Někteří ob-
čané se zapojili i v jiných dnech, za což jim 
také patří dík. 
„Ráda bych poděkovala všem, kdo se úklidu 
Rýmařova zúčastnili, ať už přímo v den úkli-
du, nebo samostatně. Velmi příjemně mě pře-
kvapily zprávy od lidí, kteří ve svém volném 
čase uklízeli nejen kolem svých domů, ale 
například i kolem cest. Děkuji,“ řekla jedna 
z hlavních organizátorek úklidu, radní An-
drea Lašáková. 
Město Rýmařov se připojuje s poděkováním 
všem občanům, kteří se do úklidu našeho 
města jakýmkoliv způsobem zapojili, a také 
organizátorům za pečlivou přípravu, která 
zajistila hladký průběh akce. 

Jana Hrbáčová
tisková mluvčí MěÚ Rýmařov

Foto: redakce

zastávce u dětského domova, kde skončí. Šíř-
ka dalšího úseku Rýmařovské ulice bohužel 
umístění chodníku neumožňuje. 
Město Rýmařov získalo dotaci na realiza-
ci obou chodníků z programu IROP Rozvoj 
městské mobility ve výši 25 500 tis. Kč, při-
čemž celkové náklady jsou rozpočtovány na 
částku 47 032 tis. Kč (z toho cca 13 mil. Kč 
bude investováno do výstavby nové dešťové 
kanalizace pro odvodnění chodníků). V sou-
časné době se připravují podklady pro výbě-
rové řízení na dodavatele stavby. 

JS
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2. Doručení na adresu 
Senioři mohou požádat o doručení důchodu na svou adresu. Tuto 
možnost je nutné sjednat na kterékoliv pobočce pošty a zároveň 
předložit žádost o změnu výplatního místa. Důchod je doručován 
příjemci poštovním doručovatelem na adresu uvedenou na výplat-
ním dokladu. Pokud není příjemce důchodu zastižen, je důchod ulo-
žen na poště v Rýmařově.

3. Vyzvednutí na pobočce pošty 
Senioři mohou požádat o doručování důchodu na jinou pobočku 
pošty. Tuto možnost je také nutné sjednat na kterékoliv pobočce 
pošty a zároveň předložit žádost o změnu výplatního místa. Důchod 
si pak příjemce vyzvedává na přepážce pošty, kterou si sám zvolí.

Pro vyzvednutí důchodu na pobočce v Rýmařově lze využít Senior-
TAXI, což je služba dotovaná městem a k dispozici je všem obča-
nům s trvalým pobytem v Rýmařově a jeho místních částech, kte-
ří dovršili 70 let nebo jsou držiteli průkazu ZTP, ZTP/P. Služba je 
poskytována v celém katastrálním území města Rýmařova včetně 
místních částí Harrachov, Edrovice, Janovice, Jamartice, Ondřejov 

a Stránské každý pracovní den v kalendářním roce od 6:30 do 15:00. 
Uživatel je oprávněn využít každý měsíc nejvýše šest jízd v jed-
nom směru. Pokud má senior zájem o využívání služby, musí podat 
žádost o její zprostředkování na odboru sociálních věcí Městského 
úřadu Rýmařov na ulici 8. května 48. Tato žádost je také ke staže-
ní na www.rymarov.cz. Senior zaplatí přepravci přímo na místě za 
přistavení vozidla částku 20 Kč v rámci města Rýmařova, případně 
25 Kč, pokud nastupuje v místních částech Harrachov, Edrovice, 
Janovice, Jamartice, Ondřejov a Stránské. Senior může být přepra-
ven s jednou doprovázející osobou. Službu (jízdu) si musí zájemce 
objednat pracovní den přede dnem, v němž hodlá využít služby, na 
telefonním čísle 702 266 763.

Příjemci důchodu mají tedy tyto možnosti pro jeho vyzvednutí 
a mohou si zvolit takový způsob výplaty důchodu, který jim nejvíce 
vyhovuje. Pokud se rozhodnou pro jakoukoli změnu, je vhodné mít 
na paměti dostatečný časový předstih, aby mohli případné změny 
sjednat včas a přechod na nový způsob výplaty proběhl hladce.

JS
Foto: redakce

Marie Volková z Nemocnice AGEL Podhorská obdržela vyznamenání Českého 
červeného kříže za dlouholetou práci

Dalším oceněním se může pochlubit Marie Volková, sestra gynekologic-
ké ambulance Nemocnice AGEL Podhorská v Rýmařově. Při příležitosti 
slavnostního shromáždění k letošnímu Světovému dni Červeného kříže 
a Červeného půlměsíce dostala vyznamenání Českého červeného kříže 
(ČČK) za dlouholetou práci. Ocenění převzala z  rukou prezidenta ČČK 
Marka Jukla.
Pro Marii Volkovou, která ve 
zdravotnictví pracuje 45 let, 
je to další významné ocenění. 
V roce 2012 byla vyhlášena 
nejlepším pracovníkem Skupi-
ny AGEL, v celostátní soutěži 
Sestra roku 2016 se stala drži-
telkou Čestného ocenění za ce-
loživotní dílo v ošetřovatelství 
a v soutěži Moravskoslezská 
sestra 2022 jí odborná porota 
udělila ocenění pro nejlepší po-
rodní asistentku. „Jsem šťastná 
a dojatá. Slavnostní předává-
ní ve Valdštejnském sále mělo 
úžasnou atmosféru, kterou jsme 
si všichni náležitě užili. S Čes-
kým červeným křížem spolupra-
cuji již od roku 1975. Gros naší práce v místní skupině je činnost 
v ošacovacím středisku. Převzetí vyznamenání za dlouholetou práci 
pro Český červený kříž mě samozřejmě velmi potěšilo,“ uvedla k oce-
nění Marie Volková, která toto vyznamenání získala jako jediná ze 
Skupiny AGEL.
Slavnostní shromáždění se konalo v Hlavním (Valdštejnském) sále 
Senátu Parlamentu České republiky v polovině května. Záštitu nad 
oceněním převzal předseda senátu Miloš Vystrčil. Členy, dobrovol-
níky a zaměstnance ČČK pozdravila na shromáždění choť prezidenta 
republiky Eva Pavlová, která přítomným především poděkovala za 
práci pro potřebné. 
Po vyhlášení výsledků ankety zaznělo blahopřání samozřejmě i od ve-
dení Nemocnice AGEL Podhorská. „Chtěl bych vyjádřit velké podě-

kování paní Marušce Volkové, která již 45 let s obrovským nasazením 
pracuje v nemocnici v Rýmařově. Je to skvělá profesionálka, která má 
srdce na správném místě a svou prací a péčí o pacienty získala řadu 
zasloužených ocenění. Její příkladná práce a obětavost jsou inspirací 
pro nás všechny,“ říká předseda představenstva nemocnice Ing. Pavel 
Kameník s tím, že Marie Volková je nejen vynikající zdravotní sest-
rou, ale také milou a energickou kolegyní, která je v pracovním ko-
lektivu i mezi pacienty velmi oblíbená. „Její touha pomáhat druhým 
se projevuje i v dobrovolnických činnostech, jako je například práce 
pro Český červený kříž,“ doplnil.
Marie Volková nastoupila po ukončení střední zdravotnické školy 
v roce 1978 na gynekologické oddělení rýmařovské nemocnice jako 
všeobecná sestra. Ve svém vzdělávání pokračovala a v roce 1983 
úspěšně ukončila studium oboru porodní asistentka a v roce 1991 po-
maturitní specializační studium jako sestra specialistka v gynekologii 
a porodnictví. Od roku 1994 zastávala pozici vrchní sestry gynekolo-

Zdravotnictví

Zleva předseda představenstva nemocnice Pavel Kameník, oceněná 
Marie Volková a hlavní sestra nemocnice Marcela Kadlecová

Marie Volková získala další vý-
znamné ocenění
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Družstvo gymnazistů zaběhlo třetí místo na juniorském maratonu v Olomouci
Juniorský maraton je štafetový běh v délce 42 km, ve kterém se vystřídá 
sedm hochů a tři dívky. 25. ročník si letos středoškoláci zaběhli v dubnu 
po celé republice, naši žáci běželi v Olomouci.
Gymnáziu a SOŠ Rýmařov se podařilo sestavit dokonce tři týmy, 
nejlepší družstvo se umístilo se skvělým časem dvě hodiny a padesát 
osm minut na nádherném třetím místě. V konkurenci 25 štafet jim 

pražské finále uniklo pouze o tři minuty! 
Všem našim běžcům velmi blahopřejeme k předvedeným výkonům 
a za úspěšnou reprezentaci školy jim děkujeme. 

Petr Staněk
Gymnázium a SOŠ Rýmařov

Foto: Ema Žáková

Studenti se učili prezentovat v cizích jazycích

V rámci OKAP II Jazyky se v březnu 2023 konaly dvě prezentiády, a to 
v jazyce německém a anglickém. Těchto prezentiád se zúčastnili žáci 
učebního oboru kuchař-číšník a žáci maturitního oboru masér pro zdra-
vý životní styl. 
Žáci oboru kuchař-číšník napřed představili sebe a poté svoje práce 
pod názvem Charakteristika nápojů a pokrmů v odborné práci. V po-
čítačové prezentaci zpracovali menu a složení pokrmů, připojili obra-
zový doprovod a využili interaktivní tabuli. Žáci maturitního oboru 

představili své práce na různá odborná témata, prezentovali odbornou 
terminologii, druhy masáží, lázně v České republice, kontraindikace 
masáží, osobnost maséra apod. 
Práce byly hodnoceny jak odbornou, tak diváckou porotou, jejímiž 
členy byli samotní žáci. V anglické i německé prezentiádě zvítězil 
student maturitního oboru Jaroslav Zajíc. 
V příštím školním roce chce naše škola v těchto akcích pokračovat. 
Poděkování patří nejen zúčastněným žákům, ale také učitelkám, které 
se na obou prezentiádách podílely. 

Školství

gicko-porodního oddělení. Pro své oddělení získala v roce 2004 titul 
Baby Friendly Hospital. Také se zasloužila o založení výjezdové sku-
piny rychlé lékařské pomoci v Rýmařově, čímž přispěla k záchraně 
nejednoho života. 
Po vzniku Podhorské nemocnice v roce 2005 byla jmenována do 
funkce manažerky ošetřovatelské péče. Od roku 2006 pracuje v gy-
nekologické ambulanci. I po ukončení činnosti gynekologicko-porod-
nického oddělení nemocnice zůstala tomuto oboru věrná. Své pacient-

ky navštěvuje i v domácím prostředí, je jim oporou, rádkyní, někdy 
i zachránkyní. Formou přednášek seznamuje dospívající na základ-
ních a středních školách s nástrahami vstupu do aktivního sexuálního 
života a dospívající dívky seznamuje formou exkurzí s prostředím 
gynekologické ambulance.

Mgr. Radka Miloševská 
tisková mluvčí a PR manažerka

Foto: archiv společnosti AGEL, a. s.
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Polytechnika OKAP II na Gymnáziu a SOŠ Rýmařov

V uplynulém roce proběhlo na naší škole hned několik aktivit financo-
vaných z projektu OKAP II. Některé z nich byly určené přímo pro žáky 
naší školy, jiné pro žáky spolupracujících škol základních. V neposlední 
řadě jsme realizovali také několik výjezdů mimo Rýmařov a v činnosti 
byl i robotický kroužek.
Sdílení učeben je aktivita určená pro žáky 6. tříd spolupracujících 
základních škol, kdy 
mohou využít odbor-
né učebny, jimiž naše 
škola disponuje. Žáci 
postupně navštívili 
školní dílny v Ja-
marticích, cvičnou 
kuchyni a gastrocent-
rum na Divadelní uli-
ci, učebny určené pro 
výuku oboru masér 
a chemickou labora-
toř. Při každé návštěvě pro ně byly připraveny zajímavé aktivity, kte-
ré jim dovolily nahlédnout do odborné praxe našich žáků a částečně 
ukázaly využití dovedností získaných ve škole v dalším profesním 
životě. Žáci si vyzkoušeli na vlastní kůži různé typy masáží, vyřezá-
vali závit nebo izolovali DNA z dužiny banánu.
Další aktivitou připravenou pro žáky 9. tříd základní školy byly prak-
tické workshopy, tentokrát navíc za účasti odborníků z praxe. O své 
zkušenosti se podělila paní Janská z rýmařovské Prima pizzerie, pro-
fesionální barman Bc. Adam Navrátil ze skupiny Barmani Zlín, se 
kterými dlouhodobě spolupracujeme, místní podnikatel v zemědělství 
pan Hořák či paní Sedláčková zabývající se masážemi. Žáky seznámi-
li nejen s výhodami a nevýhodami práce v jednotlivých oborech, ale 
také s nároky a požadavky, které jsou kladeny na případné uchazeče 
o zaměstnání.

V rámci projektu žáci naší školy navštívili další zajímavá pracoviště 
v kraji i mimo něj. Proběhl robotický workshop na katedře mechatro-
niky VŠB TU Ostrava a v návaznosti na něj také exkurze ve firmě 
Miele Uničov, kde jsou ve výrobě hojně využívána robotická zařízení. 
Dále měli žáci možnost nahlédnout do technického zázemí Zoo Ost-
rava, seznámit se s provozem, financováním a posláním této instituce.
Poslední aktivitou projektu OKAP II byl robotický kroužek, zamě-
řený na práci s programovatelnou stavebnicí LEGO Mindstorms. Do 
konce školního roku ještě žáci oboru masér navštíví Science centrum 
Vida Brno, kde absolvují program o anatomii člověka, aby si rozšířili 
znalosti ve svém oboru.
Na závěr bych ráda poděkovala všem spolupracovníkům i účastníkům 
za jejich práci a také Moravskoslezskému kraji za možnost zapojit se 
do projektu OKAP II.

Elvíra Šimůnková
odborný garant klíčových aktivit – polytechnika

Gymnázium a SOŠ Rýmařov
Foto: archiv školy

Tisíce kilogramů starého papíru pro výtvarnou výchovu
Ve dnech 17. a 18. května spojili síly žáci prvního 
a druhého stupně Základní školy Jelínkova a spolu 
s rodiči přivezli do kontejneru ke škole starý pa-
pír. Mnohým se tak po roce vyčistily sklepy od této 
suroviny. Sběr starého papíru pořádáme každoroč-
ně jednou či dvakrát. První stupeň letos nasbíral 
7 985,6 kg a druhý stupeň 4 495,1 kg. Všem rodi-
čům děkujeme za podporu této akce. Výtěžek ze 
sběru bude použit na nákup materiálu pro výtvar-
nou výchovu. 

Markéta Míčková
Foto: archiv ZŠ Rýmařov, Jelínkova 1

Ve dnech 5. a 20. dubna se pak žáci naší ško-
ly v rámci OKAP II Jazyky zúčastnili dalších 
dvou exkurzí ve firmě Miele Uničov. Exkurze 
byly velmi zajímavé, studenti ocenili výbornou 
organizaci práce ve firmě, moderní prostředí 
a pořádek. Chtěla bych touto cestou poděkovat 
za perfektní vedení obou exkurzí paní Vavřínové 
z firmy Miele. Jednání s ní bylo vždy skvělé. 

Ivana Ducháčová
odborný garant klíčových aktivit – jazyky

Gymnázium a SOŠ Rýmařov
Foto: archiv školy
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Základní škola Horní Město
pořádá ve dnech 29. 5. – 2. 6. 2023

v dopoledních hodinách

Týden otevřených dveří

Zajímá Vás, jak probíhá výuka na naší škole?

Srdečně zveme rodiče našich současných žáků, 
rodiče budoucích prvňáčků i mladších dětí  
k návštěvě naší školy.

Vyberte si vyučovací předměty ve třídě, kterou  
chcete navštívit a domluvte si předem termín  
na uvedených kontaktech.

Těšíme se na Vaši návštěvu.

petra.dvorackova@zsmshornimesto.cz

 +420 774 524 894

Den dětí 
vAfrice

ZŠ a MŠ HORNÍ MĚSTO VÁS ZVE 
NA 

3. června 2023 | 14:00 - 19:00
Sportovní areál v Horním Městě

Těšit se můžete na:
atrakce Bootcamp a Žebřík siláků

malování na obličej

vystoupení tanečního kroužku 
jízdu na koni či motorkách

plackohraní
soutěže 

a 
spoustu další zábavy

Občerstvení zajištěno
Akce se koná za finanční spoluúčasti Obce Horní Město

V případě nepříznivého počasí se akce odkládá
Změna programu vyhrazena

Akce focena v souladu s pravidly GDPR
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Středisko volného času

NABÍDKA LETNÍCH 
TÁBORŮ 2023

Středisko volného časuléto plné zážitkůPOBYTOVÉ

PŘÍMĚSTSKÉ
Tvořivé vaření

Akční filmová dílna
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Fun and fitness week VI

Letní příměšťák

Outdoorový tábor IIX.

Nezapomenutelné zážitky

Keramicko-výtvarné sympozium Zahrada

Malířský kurz Věci kolem nás

Lyžařské soustředění Záchrana světa

W W W . S V C R Y M A R O V . C Z

OBSAZENO
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Sedmá nejvyšší hora „zdolána“ dětmi i dospělými
Na osmitisícovku Dhaulágiri v sobotu 22. 4. vyrazili lezci na rýmařovské 
stěně ve Středisku volného času v rámci vytrvalostních závodů Rýma-
řovské osmitisícovky, které se konaly již posedmé. Netradičního závodu 
se zúčastnilo 17 dětí a 15 dospělých. Závodníci přijeli dokonce až ze 
Šumperka či z Poličky a závodili jak šestiletí, tak i ti, kteří letos oslavili 
sedmdesáté páté narozeniny!
Sobotní dopoledne patřilo mladým lezcům. Děti na svůj výstup vy-
rážely ze základního tábora ve výšce 4 750 m n. m. a od vrcholu  
(8 167 m n. m.) je tak dělilo 3 417 výškových metrů. Ty společnými 

silami překonaly za 40 minut velmi intenzivního lezení, kdy v jednot-
livých dívčích kategoriích nejvíce metrů ukrojily Natálie Trličíková, 
Amálie Vaštíková a Daniela Malá. V chlapeckých kategoriích domi-
novali Viktor Martinka, Šimon Lysáček a Mikuláš Balušík. Sportovní 
počin to byl velkolepý, jelikož stěnu bylo třeba vylézt celkem 428krát! 
Všichni účastníci zazářili, ukázali, že odhodlání a vytrvalost jim ne-
chybí, že společnými silami zvládnou i ohromnou porci výškových 
metrů a umí si vzájemně úžasně fandit a podpořit se ve výkonech.
Na závod dětí se přišel podívat i starosta Rýmařova Luděk Šimko 
a lezeckou stěnu si také sám vyzkoušel.
Odpoledne se na stěně sešli dospělí, které čekalo dvojnásobné množ-
ství výškových metrů. Ty byly společnými silami a s maximálním 
nasazením lezců překonány za jednu hodinu a čtyřicet minut. Nejvíce 
metrů si zapsali Ondřej Šimko a Nikola Slezáčková.
Děkujeme všem, kteří se na závodech podíleli – účastníkům, jističům, 

S sebou: pohodlné sportovní oblečení a obuv, podložku/deku, svačinu a pití
Kde: sportovní areál v Rýmařově (Flemmichova zahrada vedle 

Edrovického rybníka) 
Cena: 40 Kč za lekci
Kontakt: Lucie Laštůvková 

email: lucielast@seznam.cz
720 204 910

Facebook: Lucie Laštůvková 
Nutná rezervace

ź kondiční kombinované cvičení pro maminky/tatínky s kočárky i bez kočárků
ź lekce bude začínat během s/bez kočárků, poté proběhne posilovací část 

(dřepy, výpady, poskoky a další), na závěr protáhneme celé tělo
+cvičení venku na čerstvém vzduchu
+zvýšení kondice a zpevnění celého těla
+zlepšení nálady a snížení stresu
+cvičení přizpůsobené maminkám po porodu

ź cvičení je vhodné pro maminky od ukončeného šestinedělí i pro maminky se 
staršími dětmi, které si zacvičí s námi :)

S sebou : pohodlné sportovní oblečení a obuv, podložku/deku, svačinu a pití
kde: sportovní areál v Rýmařově (Flemichova zahrada vedle Edrovického 
rybníka) 
Kdy: každé pondělí/středa od 5.6 /7.6 od 10:00-11:00 hod.
Cena: 40 Kč
Kontakt: Lucie Laštůvková email: lucielast@seznam.cz , 720 204 910
Facebook: Lucie Laštůvková 
Nutná rezervace

Outdorové cvičení 
pro maminky/tatínky 
s dětmi 

Outddorooovvvééé cvvvičení
prooo maminkykykyy///tttaaaattínkyyykykyyy
s děttmi

Outdorové cvičení 
pro maminky/tatínky 
s dětmi 

cvičení venku na čerstvém vzduchu s kočárky i bez kočárků
zvýšení kondice a zpevnění celého těla
zlepšení nálady a snížení stresu
cvičení přizpůsobené maminkám po porodu

Cvičení je vhodné pro maminky od ukončeného šestinedělí 
i pro maminky se staršími dětmi, které si zacvičí s námi.

Pondělí a Středa 

10:00-11:00

Edrovického rybníka) 

 Lucie Laštůvková 
email: lucielast@seznam.cz

Lucie Laštůvková 
Nutná rezervace

První lekce 
5.6. a 7.6. 2023

www.svcrymarov.cz
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Na apríla se v Rýmařově lezlo na obtížnost
Rýmařovská stěna nepatří k nejvyšším, ale díky 14 jisticím stanovištím 
bylo možné na závody 1. dubna ve Středisku volného času Rýmařov po-
stavit celkem 15 cest obtížnosti cca III až VIIIb. Každá kategorie lezla 
tři cesty, a pokud někteří závodníci vylezli všechny, rozhodovalo se až 
v superfinále na čtvrté cestě. 

Pro letošní rok bylo v lezeckých 
závodech Moravskoslezský gekon 
vypsáno pět věkových kategorií 
rozdělených na kluky a holky. Po 
vysvětlení pravidel a předlezení 
první závodní cesty se daná kate-
gorie mohla pustit do soutěžení. 
Pořádající oddíl Střediska volného 
času Rýmařov si zakládá na tom, 
že každá kategorie má své cesty, 
nikde se nečeká a vše probíhá bez 
zbytečných průtahů. I díky tomu 
se již po jedenácté hodině moh-
lo vyhlašovat, což ocenily oddíly 

z Lanškrouna nebo Frýdku-Místku, které to k nám mají nejdále. 
V nejmladší kategorii do 7 let se nejlépe vedlo Kateřině Havránkové 
z Rýmařova a mezi kluky Matěji Strnadovi ze Šumperka. V kategorii 
do 9 let vyhrála Laura Nováčková z Jeseníku a mezi kluky Vincent 
Kriegler ze Zábřehu. V kategorii do 11 let se rozhodovalo mezi domá-
cími lezkyněmi až v superfinále, kdy se nejlépe vedlo Barboře Valo-
vé. Mezi kluky zvítězil další zástupce rýmařovského oddílu Jeremiáš 
Peterek. V kategorii do 13 let vyhrála Erika Běčáková z Frýdku-Míst-
ku a mezi kluky rozhodovalo opět superfinále, ve kterém zvítězil Ta-
deáš Peterek z Rýmařova. Kategorii do 15 let ovládl Matěj Chmel 
z Frýdku-Místku.
Za finanční podporu děkujeme městu Rýmařovu a za pomoc při stav-
bě cest a vzorné jištění při samotném závodě členům TJ Horal Rýma-
řov. Více na www.msgekon.cz.

Text a foto: Jakub Vala

Policejní zápisník

V pět hodin ráno 25. dubna se stala nehoda 
v křižovatce třídy Hrdinů a Okružní ulice. 

64letý řidič osobního vozu jedoucí ve směru 
od Ondřejova nedal při odbočování na Okruž-

ní přednost protijedoucímu 56letému cyklistovi. Po 
střetu automobilu s kolem cyklista spadl na vozovku a utrpěl těž-
ší zranění. Musel být odvezen k ošetření do Podhorské nemocnice 

v Bruntále a následně hospitalizován v krnovské nemocnici. Hmotná 
škoda byla vyčíslena na 2 tisíce korun. Policisté nehodu prošetřují 
jako podezření na těžké ublížení na zdraví z nedbalosti.

René Černohorský 
krajské ředitelství PČR MSK 

oddělení tisku

Srážka auta s cyklistou

rodičům a všem z doprovodu, kteří neváhali vyrazit i na dlouhou 
cestu, aby se tohoto ročníku Rýmařovských osmitisícovek zúčastni-
li. Velké poděkování patří sponzorům, kterými jsou: SVČ Rýmařov, 
město Rýmařov, Katr, s. r. o., S-Power Business Solutions, s. r. o., 
Stavebniny na hale, s. r. o., Ondřej Janošťák a Tiskárna K-TISK,  
s. r. o. Díky nim si hlavně děti odnesly medaile, diplomy, pamětní 
listy a opravdu krásné a hodnotné ceny, které využijí i při jiných spor-
tovních aktivitách, než je lezení. 
V příštím roce nás čeká další osmitisícovka, konkrétně osmá nejvyšší 
hora světa, Manáslu (8 163 m n. m.), na kterou vás včas a rádi po-
zveme.

Nikola Slezáčková
TJ Horal Rýmařov, z. s.

Foto: archiv klubu
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Z kapsáře tety Květy 

Symbol zdravotníků?
Je to zvláštní, že se symbolem lékařů a zdravotníků stal 
had, ten přece dovede člověka usmrtit. Při pohledu do 
starořecké mytologie ovšem pochopíme, že to má 
svou logiku. Někdy můžeme vidět hůl s jedním ha-
dem, jindy se dvěma.
Zhruba před rokem 3000 byl zobrazován na sochách, 
reliéfech, mincích nebo písemnostech. Má řadu vlast-
ností, v nichž lidé spatřovali atributy zdravého a plno-
hodnotného života. Jeho svlékání kůže znamená obnovu 
života a omlazení. Tento plaz je poměrně rychlý, dobře vidí 
a většinou se dožívá vysokého věku.
Prvotním symbolem se stal plaz obtočený kolem hole, spojovaný 
s Aeskulapem, synem boha Apollona. Ten získal značné vědomosti 
z medicíny a jedna verze báje tvrdí, že na oplátku za pomoc jej kou-
zelný had naučil tajným dovednostem a léčení bylinami. Na znamení 
vděčnosti pak Aeskulap či Asklépios nosil hada na své holi, stal se 
bohem a získal patronát nad medicínou. Kult boha Asklépia se stal 

velmi populárním a byly mu zasvěcovány i chrámy, kam 
proudily davy poutníků s nadějí na uzdravení. V chrá-

mech byl přesně dodržován rituál léčby: očista, dary, 
oběti a noc ve svatyni. Na řeckém ostrově Kos možná 
započal svou kariéru otec moderní medicíny Hippo-
krates. 
V chrámu byli přítomni též hadi, kteří se volně po-

hybovali mezi nemocnými ležícími na podlaze. Šlo 
o užovku stromovou, nejedovatého hada, který byl po-

jmenován na počest tohoto hrdiny řecké mytologie. Vyskytuje 
se i na našem území a patří mezi evropské hady s největším historic-
kým významem. 
A co když uvidíte okřídlenou hůl se dvěma hady? Tady jde o omyl 
pocházející z Ameriky. Až tedy půjdete kolem lékárny (nebo lekár-
ny), vzpomeňte na symbol těch, kteří pečují o naše tělesné schránky. 
Kolik dalších symbolů vydolujete v mysli? Srdce, kříž?

Si

Společenská kronika
Blahopřejeme

jubilantům, kteří oslavili 80 let a více

Ľudovít Kostka – Rýmařov ........................................................ 80 let
Heinz Wawretschka – Rýmařov ................................................. 80 let
Bedřich Mezulianek – Rýmařov ................................................ 80 let
Otto Kopsa – Rýmařov .............................................................. 81 let
Anna Zimáková – Rýmařov ....................................................... 81 let
Josef Blatoň – Rýmařov ............................................................. 81 let
Ondrej Gavenčiak – Jamartice ................................................... 81 let
Jaroslav Klimeš – Rýmařov ....................................................... 81 let
Danuše Štefaňáková – Rýmařov ................................................ 82 let
Petr Calábek – Rýmařov ............................................................ 82 let
Marie Černá – Rýmařov ............................................................. 82 let
Danuška Sedláčková – Rýmařov ............................................... 82 let
Věra Štěpánková – Rýmařov ..................................................... 83 let
Ludmila Janošťáková – Rýmařov .............................................. 83 let
Vladimír Keclík – Rýmařov ....................................................... 83 let
Jozef Čupalka – Rýmařov .......................................................... 83 let
Šarlota Furišová – Rýmařov ...................................................... 83 let
Ladislav Tomešek – Rýmařov .................................................... 84 let

Zdeněk Štěpánek – Rýmařov ..................................................... 84 let
Danuška Krömerová – Rýmařov ............................................... 84 let
Josef Novák – Rýmařov ............................................................. 84 let
Dagmar Guxová – Rýmařov ...................................................... 84 let
Josefa Tomešková – Rýmařov ................................................... 85 let
Emílie Šanovcová – Rýmařov ................................................... 85 let
František Smékal – Rýmařov ..................................................... 86 let
Stanislav Ondra – Rýmařov ....................................................... 87 let
Marie Ichová – Rýmařov ........................................................... 87 let
Anna Linhartová – Rýmařov ..................................................... 88 let
Ladislav Urban – Edrovice ........................................................ 88 let
Danuše Rezáková – Rýmařov .................................................... 89 let
Jiřina Grobarová – Stránské ....................................................... 90 let
Jaroslav Stránský – Rýmařov ..................................................... 91 let
Veronika Ujfaluši – Janovice ..................................................... 92 let
Terezie Gajdošová – Janovice .................................................... 94 let
Františka Martiňáková – Rýmařov ............................................ 94 let

Evidence obyvatel MěÚ Rýmařov (20. 4. 2023 až 20. 5. 2023)

Rozloučili jsme se

Alois Peter – Edrovice ................................................................ 1947
Karolina Bršťáková – Rýmařov .................................................. 1947
Zdeněk Konečný – Rýmařov ...................................................... 1957
Pavla Bauerová – Malá Štáhle  ................................................... 1941
Jiří Karel – Rýmařov ................................................................... 1936

Dušan Podzemný – Rýmařov ...................................................... 1963
Oĺga Plevková – Rýmařov .......................................................... 1953
Alžběta Štulová – Rýmařov ........................................................ 1935
Pavel Sámel – Žďárský Potok ..................................................... 1944

Evidence obyvatel MěÚ Rýmařov (20. 4. 2023 až 20. 5. 2023)

Nikdo nám neřekne, nikdo nám nepoví, čím byla maminka každému z nás.
Nikdo ji nevrátí, nikdo ji nevzbudí, nikdy již nezazní nám její hlas.

Dne 5. května 2023 jsme si připomněli 11. smutné výročí, 
kdy nás navždy opustila milovaná maminka, babička, sestra, teta a švagrová,

paní Marcela Petrošová z Rýmařova.
S láskou v srdci vzpomíná 

dcera Markéta a ostatní členové rodiny. 
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Přehled kulturních akcí – květen/červen 2023

1. 9. 22 – 30. 6. radnice Rýmařov 
Výstava: 25 let přátelství

17. 3. – 30. 6. M. knihovna Rýmařov
Výstava: Šárka Lupečková – Zrcadlení

18. 4. – 28. 6. 
náměstí Míru Rýmařov
Výstava: Objevujte krásu Dobrodzieně 
a Krajiny dinosaurů, Rýmařova a Jeseníků

26. 5.
náměstí Míru Rýmařov
Oslava 30. výročí založení Diakonie ČCE – 
střediska v Rýmařově

27. 5. 16:00 M. muzeum Rýmařov
Vernisáž: Jiřina Hankeová – Trávy

27. 5. 16:00 M. muzeum Rýmařov
Vernisáž: Jiří Hanke – Hledání Ameriky

27. 5. – 25. 6. M. muzeum Rýmařov
Výstava: Jiřina Hankeová – Trávy

27. 5. – 25. 6. M. muzeum Rýmařov
Výstava: Jiří Hanke – Hledání Ameriky

1. 6. náměstí Míru Rýmařov
Farmářské a řemeslné trhy

2. 6. 17:30-
21:00

kostel sv. archanděla Michaela, Rýmařov
Noc kostelů

2. 6. 17:00-
21:00

kaple Navštívení Panny Marie – V Lip-
kách, Rýmařov 
Noc kostelů

2. 6. hřiště Jiskra Rýmařov
Den dětí

3. 6. fotbalový areál Dolní Moravice
Pohádkový den dětí

3. 6. hřiště Horní Město
Den dětí v Africe

16. 6. 18:00 SVČ Rýmařov
Podvečer v Orientu

19. 6. 18:00 hotel Praděd
Taneční večer pro dříve narozené

23. 6. náměstí Míru Rýmařov
Den města

24. 6. fotbalový areál Dolní Moravice
Den obce Dolní Moravice
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Městské muzeum a Galerie Octopus

Hledání obrazu Daniela Balabána v Galerii Octopus
V sobotu 29. dubna byla v Galerii Octopus rýmařovského muzea zahá-
jena výstava kreseb, keramiky a obrazů významného ostravského ma-
líře a pedagoga Daniela Balabána. V úvodu nejen na své první setkání 
s autorem zavzpomínal Petr Pokorný. Poté autor uskutečnil spontánní 
komentovanou prohlídku.
Před rokem v komorním prostoru Galerie Pranýř rýmařovského mu-
zea vystavovalo třináct studentů ateliéru malby Ostravské univerzity, 
kteří strávili týden v Janovicích u Rýmařova. Zde v rámci plenéro-
vého výjezdu tvořili pod vedením svého profesora Daniela Balabána 
a asistenta Václava Rodka. Letos se Daniel Balabán (*1957), šum-
perský rodák, od roku 1962 usazený v Ostravě, do Rýmařova vrátil, 
tentokrát jako hlavní vystavující ve dvou sálech Galerie Octopus.

Petr Pokorný, iniciátor výstavy a dlouholetý Balabánův přítel, přišel 
s myšlenkou představit netypickou a méně vystavovanou část auto-
rovy tvorby. Ten je znám především jako malíř velkoformátových 
figurálních kompozic. Poslední přehlídka jeho olejomaleb proběhla 
v Domě umění v Opavě (2023), Trafo Gallery v Praze (2022), Oblast-
ní galerii Vysočiny v Jihlavě (2021) či v Galerii Václava Špály v Pra-
ze (2020). Balabán souhlasil, aby byla výstava v Rýmařově sestavena 
z kreseb, přípravných skic a zejména ze souboru keramických plastik 
(např. Dobrá pastýřka, Madona s Ganéšou, S bohem, vázy Quo va-
dis? či Anděl), které vystavuje velmi zřídka. Keramikou se přitom za-

Daniel Balabán provází návštěvníky svou výstavou

Petr Pokorný (vpravo) zahajuje výstavu Daniela Balabána (vlevo)
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Instalace sochy Lubomíra Dostála
Ve dnech 12. až 13. května proběhla v Rýmařově instalace první sochy 
malíře  a sochaře  Lubomíra  Dostála  z  Horní  Loděnice.  Na  exponované 
a nevyužívané zatravněné ploše na Husově ulici v bezprostřední blízkos-
ti budovy Městského muzea Rýmařov prováděcí firma nainstalovala na 
betonový sokl čtyři mohutné hranolovité pilíře propojené v horní části 
fraktálovým věncem. 

Jak Dostálovu sochu popsala spisovatelka Anna Zonová: „Objekt 
rozvíjející zmenšované jednotné formy (krychle) podle rostlinného 
stromového vzoru připomíná baobab. Pokud se však čtyři tyto ob-
jekty spojily do celku, vznikla architektonicky působící sochostavba – 
kaple.“ Socha vytvářející architektonický meziprostor, zvoucí tak 
ke vstupu, je vytvořena z moderního ocelového materiálu zvaného 

corten. Ten se v současnosti hojně využívá nejen v sochařství, nýbrž 
zejména v architektuře, a to z důvodu vysoké odolnosti vůči povětr-
nostním podmínkám a rzi. Další výhodou materiálu je, že se nemusí 
opatřovat nátěry, naopak se využívá jeho původní barevnosti. Plastika 
nese různé tóny zabarvení od typického rezavého přes tmavě šedý 
a načernalý. V budoucnu však sousoší ponese typicky okrově oran-
žové zabarvení rzi, jež bude kontrastovat se zelení trávníků, tří okol-
ních stromů a fasády domu v pozadí. Lokalitu též zkulturnil dlážděný 
chodník, dvě lavičky a osázené záhony. 
Další nevábná lokalita veřejného prostoru Rýmařova, doposud slou-
žící maximálně k venčení psů, se tak změnila v odpočinkovou zónu 
s výraznou nadhodnotou v podobě uměleckého díla. A to díla kvalit-
ního, jak dosvědčuje lavina pozitivních i negativních reakcí zejména 
na sociálních sítích, které umožňují z tepla obýváků vykřičet do světa 
nejrůznější pohrdavé věty. To však jen potvrzuje slova Pabla Pica-
ssa: Pravé umění vzbuzuje emoce, pozitivní i negativní, nevzbuzuje-li 
emoce žádné, není to umění! 

Michal Vyhlídal
Městské muzeum Rýmařov

Foto: Filip Vrobel, Michal Vyhlídal

bývá už od konce devadesátých let a sám si ji vypaluje od roku 2008.
Vedle keramiky s duchovními náměty doznívá velikonoční období 
také ve vystaveném souboru deseti temperových ilustrací vytvoře-
ných v roce 2012 pro první kompletní vydání českého překladu Jeru-
zalémské bible (Karmelitánské nakladatelství, 2013). Mimo Balabána 
ilustrace vytvořilo dalších deset výtvarníků (např. Jan Jemelka, Jan 
Knap, Jaroslav Šerých ad.). Návštěvníci si mohou vystavený výtisk 
prolistovat a reprodukce porovnat s originály. 
Oslovení Balabána k ilustrování biblických příběhů není náhodné, 
autor totiž vyrostl v rodině evangelického vyznání. Víra a hledání od-
povědí na otázky s ní spojené se tak staly základním tématem jeho 
obrazových kompozic. Během studia v tzv. speciálce prof. Františka 
Jiroudka na Akademii výtvarných umění v Praze, kam byl Balabán 
přijat z politických důvodů napočtvrté až v roce 1976, se zaobíral 

i dějinami umění, jež se mu staly dalším bohatým zřídlem námětů 
a inspirace (např. kresby Občané z Calais, Občanky z Calais, Holand-
ské zátiší, Křest aj.). 
Po absolutoriu v roce 1984 se vrátil do Ostravy. Na sklonku režimu 
spoluzaložil v jednom z ostravských hostinců s několika malíři a lite-
ráty skupinu Přirození (1988–1992). V letech 1993–2007 vedl ateliér 
malby na Katedře výtvarné tvorby Pedagogické fakulty Ostravské 
univerzity. Od roku 2008 vede Katedru malby na Fakultě umění Os-
travské univerzity. 
Daniel Balabán patří mezi nejvýraznější malíře své generace. O jeho 
věčném hledání obrazu se mohli návštěvníci přesvědčit do 21. května 
i na rýmařovské výstavě. 

Text a foto: Michal Vyhlídal
Městské muzeum Rýmařov

Instalace sochy Fraktály Lubomíra Dostála

Setkání v rodišti Marie Kodovské
Zhruba před dvěma lety se do rýmařovské Galerie Marie Kodovské přijeli 
podívat Jana a Joel Brosovi z Korytné,  rodné obce malířky a básnířky 
Marie Kodovské, za účelem oživit odkaz této významné umělkyně v je-
jím  rodišti.  Následovalo  setkání  na  autorčině  výstavě  ve  Zlíně  (2021) 
a opětovné  setkání  v  Rýmařově  u příležitosti  zahájení  výstavy  a před-
stavení  druhého  svazku Výboru  z  básní Marie Kodovské  (2022).  Letos 
manželé Brosovi pro zástupce města Rýmařova, Městského muzea Rý-

mařov a Galerie Marie Kodovské přichystali bohatý víkendový program 
v mikroregionu Východního Slovácka.
Program společného setkání započal v pátek 12. května na Gymnáziu 
Jana Ámose Komenského v Uherském Brodě. Zde Michal Vyhlídal, 
historik umění a kurátor rýmařovského muzea, a František Orság, ve-
doucí Galerie Marie Kodovské, zprostředkovali studentům informa-
ce o umění art brut v kontextu života a díla rýmařovské umělkyně. 
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Přednášku proložil bývalý diplomat, hudeb-
ník a překladatel Joel Bros francouzskými 
šansony. Rýmařovské hosty, mezi nimiž 
byl i starosta Luděk Šimko a místostarostka 
Lenka Vavřičková, poté na uherskobrodské 
radnici přijali starostka Miroslava Poláková 
a místostarosta Ladislav Kryštof. Program 
pokračoval prohlídkou nové expozice v Mu-
zeu Jana Ámose Komenského. 
V sobotu Rýmařovany více než srdečně při-
jali v obecním domě zástupci Korytné v čele 
s místostarostou Josefem Penčákem. Mladý 
pár v krojích nabídl na přivítanou vdolečky 
s pověstnou korytňanskou slivovicí. Velmi 
přínosná byla procházka obcí za účelem vy-
hledání míst pojících se k rodině Marie Ko-
dovské a rozhovory s pamětníky. Zároveň 
proběhla debata o budoucí spolupráci s cílem 
udržet živé povědomí o umělkyni Kodovské. 
Sobotu zakončil výlet k samým hranicích 
České a Slovenské republiky, do obce Žítko-

vé, kterou proslavil román Žítkovské bohyně 
Kateřiny Tučkové.
Víkendové setkání v neděli uzavřela návště-
va Vlčnova, známého jízdou králů, zapsanou 
na seznam nemovitého kulturního dědictví 
UNESCO, tamním Muzeem lidových pálenic 
a unikátním souborem vinných búd.
Setkání bylo první a rozhodně ne poslední 
příležitostí připomenout Marii Kodovskou. 
Na podzim je naplánována přednáška a be-
seda o autorce v obecním domě v Korytné, 
rozmýšlí se rovněž vytvoření pamětních de-
sek a zapojení odkazu umělkyně do naučné 
stezky. 

Michal Vyhlídal
Městské muzeum Rýmařov 

Přednáška o zaniklých sídlech Moravy a Slezska
Ve čtvrtek 18. května se ve velkém sále rýma-
řovského muzea uskutečnila přednáška Da-
vida Kovaříka z Ústavu pro soudobé dějiny 

Akademie věd a Hany Vavrouchové z Men-
delovy univerzity v Brně, hlavních zástupců 
početného pracovního týmu, jenž v letech 

2016 až 2022 realizoval projekt mapová-
ní zaniklých sídel na Moravě a ve Slezsku. 
Výstupem byla nejen výstava představená 
v Šumperku, Jeseníku, Krnově a nyní k vi-
dění ve Slezských Rudolticích, ale rovněž 
obrazový a textový katalog, který tvůrci na 
přednášce taktéž představili. Na meziobo-
rovém krajinářsko-historickém projektu 
spolupracovali řešitelé z Ústavu krajinné 
a aplikované ekologie Agronomické fakulty 
Mendelovy univerzity v Brně, Ústavu pro 
soudobé dějiny Akademie věd České repub-
liky a Katedry vizuální informatiky Masary-
kovy univerzity ve spolupráci s regionálními 
archivy, muzei (mimo jiné s rýmařovským), 
dobrovolnickými spolky i jednotlivci. Hlav-
ním úkolem bylo zmapovat a zdokumentovat 
vývoj krajinné a sídelní struktury na histo-
rickém území Moravy a Slezska v období let 
1945 až 1989, s mimořádným důrazem na 
již zaniklá sídla, jejichž počet se vyšplhal na 
rovnou stovku. 

Text a foto: Michal Vyhlídal
Městské muzeum Rýmařov

Návštěva vlčnovských búd, zleva Joel Bros, Jan Pijáček, František Orság, Jana Bros a Růže-
na Zapletalová, foto: Michal Vyhlídal

Návštěva Korytné, zleva Jiří Martinec, Luděk Šimko, Lenka Vavřičková, Petra Píšková, mla-
dý pár v krojích, Josef Penčák s chotí, Růžena Zapletalová, František Orság, Joel Bros, Jana 
Bros a Michal Vyhlídal, foto: obec Korytná

Hana Vavrouchová s Davidem Kovaříkem představují katalog k projektu
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Přírůstek do sbírek  
Duben: Dokument poválečného Rýmařovska – spisové průvodky

Městské muzeum Rýmařov obdrželo přes deset tisíc karet tzv. stát-
ních spisových průvodek rýmařovského Okresního národního výbo-
ru. Karty o velikosti 105 x 150 mm se zachovaly z let 1945–1951. 
Každá průvodka měla svou značku, tj. oblast, do které tematicky spa-
dala, abecedně řazená jména a příjmení osob, jméno referenta, jenž 
případ vyřizoval. Na rozdíl od dnešní doby karty vedli výlučně muži. 
Na kartách bývalo běžně otištěno razítko „lhůta prošla“ a dotyčný pak 
měl možnost podat žádost opětovně. 
Spisové průvodky můžeme v zásadě rozdělit na žádosti a oznámení. 
Žádosti můžeme rozčlenit na několik okruhů: na žádosti stavební, so-
ciální a občanskoprávní. Pro lepší pochopení dobových reálií byly za 
číselnými odkazy vloženy krátké komentáře a doplňky rýmařovského 
pamětníka a historika Mgr. Jiřího Karla.
Mezi první doklady karet patřily žádosti o náhradu válečných škod 
a přidělení československého státního občanství (dle ÚZ č. 74/1946 
Sb.). Dalšími jsou např. žádosti občanů o přijetí jejich dítěte do dět-
ského domova; existovalo také občasné poručenství, kde máme ně-
kolik žádostí, a činnost dobrovolné Organizace v oboru péče o dítě 
a mládež (šlo nejspíše o pěstounství), která mj. podávala žádost 
o umístění některých dětí ve „vychovatelně“.1

1 Zřejmě šlo o zařízení před válkou nazývané polepšovnou, tj. stát-
ní ústav pro práci s nevychovatelnými dětmi. Existovaly též fráze 
„přijmout za vlastního“ nebo „přijmout do rodiny“, tj. osvojit si.

Nejčastěji občané žádali o předměty. Existuje celá škála zápisů 
o předmětech, o které bylo možné po válce žádat. Jde o příděl kon-
fiskátu, např. domu (dle Vyhlášky osídlovacího úřadu o přihlášení 
vráceného majetku). Žádajícími byli v drtivé většině soukromníci, 

vzácně organizace, jako např. Moravské válcovny kovu ve Frýdlantu 
nad Moravicí (dnes Břidličné), které si podaly žádost o možnost ob-
držení a dostavby ubytovacího tábora a dřevěných baráků pro učně. 
Podobně Sokolská župa Olomouc podala žádost o přidělení domu  
č. 32 v Karlově k rekreaci; žádost o budovu k rekreaci v Karlově při-
šla také od Spojených továren ze vzdálené Kuřimi u Brna. Žádalo se 
rovněž o pozemky.2

2 Vysídlovaným Němcům (Maďarům) bylo povoleno vyvézt nejvýše 
60 kg životně nejdůležitějších věcí, původně dokonce jen 30 kg. Vše 
ostatní zabavil stát. To, co zbylo, tj. absolutní většina majetku, bylo 
stěhováno do skladišť, kde si mohli noví příchozí přímo zakoupit 
nebo zajistit žádostí přidělení majetku po Němcích, včetně obnoše-
ného prádla, obuvi i šatstva. Z archivu mám obdobnou žádost, zdá 
se, že žadatel si nejdříve pobral z opuštěného bytu, co potřeboval, 
a zpětně žádal o písemné potvrzení, že mu byl majetek přidělen. 
Sám jsem zažil obdobnou koupi. Babičce se rozbila stolička, a tak 
zašla do skladu německého majetku a zakoupila si tam slušnou za 
5 Kčs. Přišla domů, a jak na stoličku kouká ze všech stran, dodala: 
„Tak se mi zdá, že patřila mé kamarádce Bertě Achatzy nebo staré 
Frau Fischerce. No to já přece nemůžu, vždyť to je, jako bych jim 
tu stoličku ukradla.“ Popadla ji a hajdy s ní zpátky do skladu, tam 
všem vynadala a stoličku jim vrátila se slovy „a tu pětikačku si 
nechte, darebáci“.

Výjimkou nebyly ani žádosti, které si dnes těžko představíme: žádost 
o přidělení koberců, nábytku či zbraní, jež držely i ženy (časté bý-
valo naopak odebrání zbraně). Známe také žádosti kolektivní, např.  
o „rozdělení zbraní z konfiskace“. Mnohdy se setkáváme s přihlá-

Muzejní noc rýmařovská
V termínech od 19. května do 16. června v tuzemsku probíhá 19. ročník 
Festivalu muzejních nocí, který organizuje Asociace muzeí a galerií 
České republiky, z. s., ve spolupráci s Ministerstvem kultury a dalšími 
subjekty. Městské muzeum Rýmařov se jako řádný člen AMG festi-
valu opět zúčastnilo. Pro Rýmařov to byla Muzejní noc již šestnáctá 
a po letech, kdy byla věnována především dětem, mířila i na dospělého 
návštěvníka. 
Noc zahájilo interaktivní představení Trampoty klauna Nešiky (v po-
dání Jiřího Krupici) s žonglováním a tvarováním balónků. Následo-
vala procházka pro děti a dospělé po rýmařovských ulicích s histo-

rickými postavami Vincenzem Brixelem (v podání ostravského herce 
Jiřího Vobeckého) a drbnou Kargerovou (v podání rýmařovské hereč-
ky Barbory Niedobové). Účastníci procházky si vyslechli historky 
ze života ve starém německém Römerstadtu. Brixelovo vyprávění 
mohou znát čtenáři z knižního vydání jeho syna Franze pod názvem 
Horská kronika. Program Muzejní noci zakončilo promítání trezo-
rového snímku Případ pro začínajícího kata režiséra Pavla Juráčka 
z roku 1969. Všem, kdo se na organizaci noci podíleli, jakož i všem 
návštěvníkům děkujeme!

Text a foto: Michal Vyhlídal
Městské muzeum Rýmařov

Procházka s Vincenzem Brixelem

Trampoty klauna Nešiky
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šením (nahlášením) držené zbraně; vzácnější bylo nahlášení ztráty 
zbraní.3

3 Kromě toho bylo mezi lidmi obrovské množství drobných střelných 
zbraní z války (pobraných německým vojákům) a neevidovaných. 
Pokud se neevidovaní držitelé zbraní dostali, většinou na udání, 
od roku 1948 do rukou Sboru národní bezpečnosti (SNB), následo-
valo tvrdé vyšetřování Státní bezpečnosti (StB), soud, vysoké tresty 
a obvinění z velezrady či špionáže ve prospěch USA, Velké Britá-
nie či Francie, a přiznání bylo nejednou vytlučeno. 

Až z Olomouce došla do Rýmařova žádost o přidělení harfy. Na pří-
děl byly i klavíry (křídla): klavír dostalo na písemnou žádost ředitel-
ství střední školy v Horním Městě (29. 11. 1949).4

4 Osiřelé hudební nástroje, pokud je děti zcela nepoškodily, se shro-
mažďovaly obvykle v hudebních školách a byly zapůjčovány. Ke své 
hrůze jsme objevili něco ve sklepě společně s kvalitními varhanami.

Časté jsou žádosti zemědělských družstev (např. o kuchyni nebo 
motorové stroje). Nejhojnější však jsou žádosti o automobily a mo-
tocykly, vzácně bicykly. S nimi byly spjaté žádosti o pohonné hmoty 
pro silniční motorová vozidla, zvláště žádosti o příděl „červeného“ 
benzínu pro osobní auta. Příděl byl v poukazech, podobně i autoolej.5

5 Benzin stejně jako naftu prodával stát za různé ceny podle určení. 
Jiné byly pro státní a národní podniky a zemědělce, jiné pro sou-
kromníky (červená, obarvená). Jiné ceny se platily u stejné moto-
rové nafty, ale nazývané topná nafta. Tzv. topná se stávala častým 
předmětem prodeje zlevněných poukázek pod rukou, většinou ji 
prodávali pumpaři, ale též řidiči nebo pracovníci v dopravě a sta-
vebních podnicích. V Rýmařově se ještě v 70. letech 20. století ob-
dobně přiživoval bulharský Turek, šéf dopravy stavebního podniku. 
Věc praskla, dostala se k soudu a můj kamarád byl potrestán za ku-
pování poukázek pod cenou, protože byl intelektuál a měl vědět, co 
dělá, strhávali mu 15 % z platu po dobu jednoho roku. Ostatní ob-
žalovaní byli dělníci, ti nemuseli vědět, co dělají, tak dostali pouze 
podmínky. Turek, vzhledem k tomu, že podniková kontrola zjistila, 
že má vše v pořádku (zajímavé!), dostal odměnu za dobré hospo-
daření. Však také platilo „Když nekradeš, okrádáš vlastní rodinu“.

Hojné byly žádosti obyvatel o peníze. Existovala buď přímá žádost 
občana o peníze, nebo celkově o sociální podporu, sociální půjčku, 
vánoční přídavek sociální, peníze věnované početným rodinám či 
přídavek pro děti. Systém nebyl zřejmě až tak štědrý, někteří museli 
vracet přeplatek.
Dnešní stavební úřad by zřejmě pokrýval případy jako prosté písem-
né nahlášení stavby, žádost o svolení k stavební práci nebo plánované 
výstavbě, běžné jsou žádosti o povolení adaptace rodinného domu, 
přístavby, opravy (např. stropu). Postavení plotu se řešilo pouze nahlá-
šením, ale žádosti se týkaly dokonce i stavby chlívku pro prase, kůlny, 
případně bouracích prací či přezdění nebo dozdění části chlívku.
Žádosti se podávaly i ohledně činností, šlo např. o umožnění státem 
registrované nebo omezené činnosti, jako byl převoz šatů, nábytku, 
prasat, selat (existovala žádost o „převoz selat bez pasu“), šicího stro-
je, koberců nebo dřeva. Žádosti existovaly i na přemístění (převoz) 
strojů, nábytku, lednice, stahování klád po státní silnici. Vzácnější 
byla žádost o převoz mrtvoly.6

6 Nákladní dopravu zajišťovala Československá státní automo-
bilová doprava (ČSAD), Jednotná zemědělská družstva (JZD), 
Československé státní statky, národní podnik, (ČSSS, n. p.) nebo 
Technické služby. Soukromé firmy neexistovaly, dalo se však jed-
nat s řidiči ochotnými převézt potřebné za flašku nebo „všimné“, 
což byla černá jízda, ale téměř nikdy se netrestala. Podniky v těch 

případech často zavíraly oči, dobrých řidičů, co byli ochotni tutéž 
službu splnit řediteli či náměstkovi i v neděli večer, nebyl nikdy 
dostatek. U domácích zvířat navíc stát vedl ve svých seznamech 
každé sele, ba i počet snesených vajec, zřejmě i drůbeže, a povo-
loval soukromé porážky až po splnění nelidských povinných do-
dávek soukromých rolníků. Poslední sedlák byl v Rýmařově zlik-
vidován v roce 1961. Ve Staré Vsi si musel dokonce soukromník, 
kterému uhynulo sele, koupit od státu jiné, aby mohl témuž státu 
dodat nařízené množství masa. Jeho děti ani neměly mléko, po 
dodávce totiž už nic nezbývalo.

Žádosti okresnímu národnímu výboru byly omluvné, jako např. žá-
dost o snížení (prominutí) dodávky sádla, mléka, vajec, peří, kůží 
nebo kožek. Existovaly i žádosti o zrušení předplaceného tisku, jako 
olomoucké Stráže lidu a Práce, ostravské Nové doby nebo pražských 
novin Junáci vpřed.7

7 Naopak kantoři ještě v „zlatých“ šedesátých letech byli nuceni ode-
bírat pražské Rudé právo, což se zapisovalo do kádrových posudků.

Existovaly však přestupky proti „řádu hlášení“, tedy nenahlášení 
(např. narozeného selete). Poválečná státní správa pokrývala hned 
několik úseků státní správy (dnes většinou specializovaných). Časté 
byly také dotazníky, nejčastější snad „Zjištění majetkových poměrů“. 
Dotazníky byly vedeny i na takové předměty, jako je kuchyňské náči-
ní, nářadí nebo potenciální výrobní prostředek (ruční tkalcovský stav, 
šicí stroj apod.).
Marginální byly žádosti prvních sdružených uměleckých skupin, 
např. členů Svazu zaměstnanců umělecké a kulturní služby, místní 
skupiny lidových hudebníků č. 594/22 v Rýmařově, jež opakovaně 
žádala na okrese o hudební nástroje.8

8 Každá kapela se musela úředně povolovat. Během její aktivní čin-
nosti se musela dostavit každý rok (někdy v delším termínu) k tzv. 
přehrávkám, kde určená komise rozhodovala, jak vysoký (řádně 
zdaněný) hodinový plat může brát hudebník dle úrovně kapely. Byly 
i takové, co nesměly hrát za peníze, protože jejich výkon byl kva-
litativně zcela mizivý či žádný. Na přehrávkách v roce 1970, kde 
se mnou seděli v komisi i mí spoluhráči, přišel otřesný hornoměst-
ský soubor (muselo se předložit nejméně 40 nacvičených skladeb). 
Soubor se pokusil asi desetkrát začít značně vyčichlé, leč oblíbené 
tango Cikánko ty krásná, avšak bez úspěchu. Nejdál dospěla jejich 
skladba do 8. taktu. Komise jim tedy zakázala hrát za úplatu. V té 
době jsme hráli na Silvestra v Horním Městě (náš kvintet hrál mo-
derní jazz a měli jsme v kraji dobré jméno). Na návštěvníky jsme 
však marně čekali do deseti večer, pak jsme se nechali odvézt domů. 
Když jsme míjeli Macháčkovu hospodu v Horním Městě, v sále 
křep čilo tolik zpocených a zčásti namazaných lidí, že by mezi nimi 
ani jehla nepropadla. A k tomu hrál onen strašlivý soubor, slepe-
nec, jehož basista se při hudební produkci raději nedotýkal strun. 
Ty hluboké tóny stejně většina lidí nevnímala.

Běžné byly až do roku 1949 žádosti o přidělení živnosti, ponejvíce 
hospod, ale i živnosti švadleny s možností šití. Co se týče žádosti 
o svolení k „Uskutečnění kulturní činnosti na venkově“, dnes již není 
zcela jasné, co vše se za ní mohlo skrývat.9

9 Šlo o povolení na tancovačky, májové zábavy a masopustní prů-
vody masek.

Oznámení okresnímu úřadu v Rýmařově se vztahovala většinou na 
přestupky a byla prováděna nahlášením (resp. udáním). Šlo většinou 
o nabytí nedovoleného majetku, jako automobilu nebo zbraně. Zci-
zení zbraně se hlásilo dokonce až do Olomouce. Hojné byly nemoci 
hospodářských zvířat včetně včelstev (roztoči). Na okrese byl nahlá-
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šen nedovolený sběr dřeva (několika obyvateli v Rudě), časté bylo 
oznámení „zatajení národního majetku“.10 

10 Ukradený, nikoli koupený německý majetek, což souviselo s tím, 
že většina prvních kolonistů prostě německý majetek převzala, aniž 
by zaplatila třeba jen korunu. Když pak došlo k zjišťování kupních 
smluv, majitelé tvrdili, že se doklady ztratily v poválečných zmat-
cích. Lidé si vzájemně potvrzovali, že dokumenty viděli, a dokonce 
stvrzovali neexistující částky.

Hlásily se porody (za které se platilo) i potraty (zřejmě samovolné). 
Objevuje se také oznámení ztráty zbraně, dokumentů nebo průkazů.11

11 Zažil jsem, že mi někdo ukradl na gymnáziu občanku. Po oznámení 
ztráty jsem byl předveden na oddělení Státní bezpečnosti (StB), kde 
na mě čtyři neuniformovaní soudruzi řvali, kam a komu jsem průkaz 
dal, za kolik jsem ho prodal, jak se jmenoval ten příslušník Central 
Intelligence Agency (CIA), jak vypadal atd. Po hodině jim asi došlo, 
že jsem jen blbec, který průkaz ztratil, a vystavili mi náhradní na 
čtvrtce papíru s razítkem SNB a podpisem. Ztratit doklad nebylo za 
socialismu jen tak. O co to bylo asi horší při ztrátě zbraně.

Důležitou složku, dnes zajišťovanou většinou městskou policií, před-
stavovaly občanskoprávní přestupky. Ty můžeme rozdělit na správ-
ní, hospodářské, vyživovací, zásobovací a cenové (předražení zboží 
a služeb), přičemž známé jsou i přestupky branné (zřejmě nenastou-
pení do povinné vojenské služby, přetažení dovolenky). Běžné bylo 
nahlášení občana ohledně „pohoršování na veřejnosti“ a pletichářství 
(občas klevetění a pomluvy). Přestupky pletichářství (dnes zřejmě 
přestupek proti obecnému soužití) a nactiutrhačství se neomezovaly 
jen na osoby, nýbrž i na stát. Byly hlášeny rovněž pletichy namířené 
„proti veřejnému, národnímu majetku“. Na jedné kartě se pod pleti-
chařením objevuje např. „machinace s vepřem“.12

12 Trestalo se i za politické vtipy. Můj kolega J. z Břidličné vyklá-
dal v hospodě nepříliš chytlavý vtip o Stalinovi těsně po jeho smr-
ti. Našel se udavač. Následovaly výslechy na Státní bezpečnosti 
(StB), vyhazov ze školství a dvouleté vězení.

Častý je pojem „obručník“, dnes již neznámý. Např. „obručník S. R., 
obručník z Mírova si dal žádost ze dne 21. 12. 49 o doplatek k vá-
nočnímu přídělu“. Obručníci měli hojné zásobovací přestupky, a tím 
i problémy s okresním úřadem v Rýmařově. Mezi časté přestupky 
patřilo utajení před státními orgány, tedy např. nenahlášení uhynutí 
zvířete, nejčastěji selete v období Vánoc. V kartotéce běžný a často 
užívaný pojem byl výraz „černý“. Vyjadřoval po válce něco nedo-
voleného, nebo přímo stíhaného. Známe tak spoluobčany nahlášené 
„černé stavby“, „černé porážky,“ „černý odvoz pícnin“ (zřejmě krá-
dež sena nebo slámy), „pěstování načerno“ (patrně pícnin), běžně byl 
hlášen „černý obchod“ (nejspíše podomní) nebo „černý prodej“ ne-
dostatkového zboží kamarádům a známým, ale i funkcionářům či za 
protislužby, bez zdanění státu.13

13 Když jsme pracovali společně s Jaromírem Novákem na archeo-
logickém výzkumu a objevu Hrádku, vždy v sobotu přijížděla ze-
zadu ke skladu (k ledovně) podniku Masny, n. p., auta lékařů. Ve-
doucí Masny jim nosil nemalé krabice se slušným masem a patrně 
i s játry. Neudrželi jsme se a začali jsme se nahlas smát. Kolegovu 
ženu, předsedkyni závodní organizace Komunistické strany Česko-
slovenska (KSČ) v nemocnici, si pak předvolal ředitel nemocnice 
a dořval ji, že jsme se drze smáli, a ona pak dořvala nás, co jí to 
děláme. Pravda, černý obchod šel, ale jen s vyvolenými lidmi. Od-
tud termín „podpultový prodej“. Přitom v prodejně u pultu řezník 
prodával výhradně bůček a ošklivější šlachovité maso; koloval též 
vtip, že socialistický skot a brav nemá vnitřnosti.

Hojně se vyskytovalo také vymáhání: jeden Rýmařovan byl po válce 
popotahován Vojenským státním ústavem o 4 800 Kčs za působnost 
v základní vojenské službě. Hlášeno bylo též neuhrazení léčebného 
vydání, různých předmětů apod. Hlásily se podvody s poukazy (snad 
přídělovými lístky na jídlo a šaty) nebo s potvrzeními.14

14 Ručitelé to neměli v té době jednoduché. Jeden z nich písemně 
ručil panu D. z Janovic částkou na nákup nábytku. Rodina D. však, 
aniž pohledávku (výpůjčku) splatila, emigrovala do Německa. Ru-
čitel poté musel po jejich útěku celou částku státu zaplatit. Nevím, 
zda mu uprchlíci obnos nějak kompenzovali, ale jistě by tak uvrhli 
na nebohého přítele podezření.

Přestupky proti docházce do školy, které dnes většinou řeší sociální 
odbor města, jsou v kartotéce uvedeny jako přestupek „nedocházky“. 
Tímto neduhem trpěla výrazná část obyvatel okresu, dokonce známe 
pojem „neomluvení se“. Běžné byly přestupky proti pěstounské péči, 
opatrovnictví. Karty často uváděly namísto individuálního jména dí-
těte či mladistvého kolektivní shrnutí dětí z jedné rodiny, takže máme 
karty jako „děti J. N.“ nebo „děti z rodiny F. L.“ apod.). Pokud jde 
o neschopnost vychovávat děti, vyskytují se žádosti o jejich umístě-
ní do výchovy (někoho jiného v přízni nebo do výchovného ústavu). 
Hlášeno a úředníky registrováno bylo též „nenastoupení“ pracovní 
brigády. 
Na základě udání známe hojné přestupky v chovu zvěře, např. pře-
stoupení zákona o zvířecích nákazách, o chovu, o předražování, o ne-
nahlášení nemoci, o nenahlášení porážky apod. V kartách jsou též 
vedeny prohřešky „neuschování“, např. hospodářských strojů a zaří-
zení, „nevyložení železničních vozů“, „neuschování státního majet-
ku“ – ty patřily pod „přestupek proti řízenému hospodářství“. Známe 
také přestupky tabákové a lihovinové. Z války přetrvával prodej tzv. 
„domoviny“, neboli doma tajně pálené slivovice.
Vyživovací přestupky (dnes bychom řekli neplacení alimentů) patřily 
vedle školní absence mezi snad nejčastější sociální problémy. Exeku-
ce také existovaly, bralo se do vazby, pátralo se po majetku, odebíraly 
se zbraně, motocykly, automobily, dokonce i radiopřijímače. Zajíma-
vé je, že se vracel i přidělený konfiskát (bez specifikace, často dům, 
pozemek, statek, zřejmě na základě nezájmu majitele).
Také pojmy užívané v kartotéce měla poválečná doba specific-
ké. Jak bylo zmíněno, dnes již neznáme pojem „obručník“15 nebo 
„uchýlené dítě“. 

15 Obručník – ručitel. Ve starší češtině výrobce obručí, v právní ter-
minologii od obručiti – ručiti, tj. ručitel byl jindy obručník nebo 
obručenník.

Málo známé jsou i zkratky STM (Soutěž tvořivosti mládeže) nebo 
SRP (Soutěž radostné práce). Konfiskace byly v kartotéce vedeny 
pod pojmem „cizí zavlečený majetek v Československu“; existovaly 
též karty na restituce rakouského majetku.16

16 V těchto případech u rakouského majetku stát nesměl nemovitost 
zabavit a ten zůstal rakouským, např. vila Pauline v Rýmařově. 
Inventář vily si v podivné aukci rozdělili členové Okresního vý-
boru KSČ v Bruntále (k ohromnému vzteku rýmařovského Měst-
ského výboru KSČ, jehož příslušníci si na majetek rovněž brousili 
zuby), a to za směšné částky. Za minimální cenu bylo možno koupit 
oleje, grafiky, koncertní křídlo vykládané želvovinou nebo čtyřko-
láček, ten máme v městském muzeu v depozitu. K ‚aukci‘ došlo, 
když rakouská majitelka vily zemřela a její syn se majetku vzdal ve 
prospěch státu. Podobnou aukcí rozkradli místní pohlaváři z KSČ 
majetek ze Spitzerovy vily, od potravin až po předválečné anglic-
ké sukno skvělé kvality, které se prodávalo za 5 Kčs za metr. Jen 
knihovna se vzácnými tisky zabavujícím nic neříkala, tak ji převezli 
do olomouckého antikvariátu, kde si je O. S. zase kupoval nazpět.
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Po letmém nahlédnutí do spisové agendy okresu Rýmařov je patrné, 
že ihned po válce existoval problém s nedostatkem učitelů nebo zuba-
řů. Karty „Dislokace učitelů“ řešily jejich přidělování.17 

17 Učitelé dostávali po ukončení studia (v Olomouci, Jihlavě či Čes-
kých Budějovicích) tzv. umístěnky na místa ve zdejším pohraničí 
nebo na Brdsku, aniž se připouštěl protest, nebo dokonce odmít-
nutí. Ti, co přesto nenastoupili, byli trestně stíháni jako povaleči, 
jedinou možností bylo lékařské potvrzení nebo vlivní strýčkové 
a přátelé výše postavených přátel.

Podobné karty se týkaly zubařů, zubařských ordinací: distribuci 
a „prodej ordinací“, zřejmě i jejich zařízení (vrtaček), zajišťovala stát-
ní okresní správa. 
Zajímavé je, že ještě v roce 1950 se některé obce jmenovaly stále 
německy, jen s českým přepisem (Hankštejn, Najfunk). 
Církev (vedena pouze římskokatolická) byla naprosto marginálním 
tématem. Mimo sledování aktivit Katolické akce máme např. kartu 
ze dne 22. 12. 1949, kdy úřad obdržel žádost fary v Rudě o pianino 
značky Kašpar. 
Mezi zajímavostmi doby můžeme vidět rozpisy a výzvy národním 
výborům okresu Rýmařov, aby pěstovaly hlemýždě a aby obce a ko-
lektivy organizovaly chov a školení chovatelů hlemýžďů. 
V dnešní době, citlivé na diskriminaci, může zarazit, že se v kartotéce 
nesetkáme s případy znásilnění, zneužívání dětí nebo nahlášení do-
mácího násilí. Hojně je však dokumentováno „neplacení vyživovací 
povinnosti“ matkám samoživitelkám. Značná část karet se zabývala 
naopak nactiutrhačstvím, pletichařením, pomluvami, dokonce i po-
kousáním psem, nikoli však násilím vůči ženě nebo dítěti. Kartotéku 
vedli pouze muži úředníci; snad i proto v ní ženská témata nenašla své 
místo. Na druhé straně existovala funkce externí referentky „pro otáz-
ky venkovských žen“, která okresním úředníkům podávala měsíční 
hlášení ze své činnosti (mj. organizovala soutěže typu Národní soutěž 
zemědělských žen).18

18 Matky, které měly hodně dětí, dostávaly od státu ocenění, diplomy 
a odznaky.

Mezi časté provinilce patřili tzv. reemigranti, většinou slovenského 
původu přišlí na Rýmařovsko z Rumunska, méně z Maďarska.19

19 Reemigranti z Rumunska byli lidé nesmírně skromní. Byli šikano-
váni a pomlouváni především Slováky přišlými před nimi z území 
Slovenska. Zesměšňovali je a říkali jim (např. ve Staré Vsi) ironic-
ky „tlusťoši“. Byli totiž chudí, a tudíž špatně živení. Stát je podvedl 
a úředníci okrádali, stát je lákal na opuštěné statky v pohraničí, 
ale ty už byly rozebrané, a tak je nutili k práci v lese, viz mé práce 
Stará Ves a Žd. Potok v dějinách Moravy a další, Ocelákovy prá-

ce. Někteří se kolem roku 1949 dokonce ilegálně vraceli zpět do 
Rumunska a stát, pokud byli zadrženi, je tvrdě trestal. Z řad velmi 
pracovitých reemigrantů pocházejí lidé, kteří dosáhli vysokoškol-
ského vzdělání. Byli velmi zbožní a na rozdíl od pravoslavných to 
byli státem nenávidění řeckokatolíci.

Přicházeli později, až po slovenských, vzácněji českých „starousedlí-
cích“, stěhujících se sem z vnitrozemí. Nejvíce udání bylo hlášeno na 
„přestupky“ za jejich „chování“ vůči „neemigrantům“, tj. většinové-
mu, i krátce usazenému obyvatelstvu Rýmařovska. 
V dnešní době se přestupky (proti veřejnému pořádku, majetku, do-
pravní apod.) nejčastěji dokazují pomocí kamer. Po druhé světové 
válce však v případě hlášení (nahlášení) šlo o poměrně subjektivní 
záležitost. Zdá se, že dnes nemůžeme posoudit, zda šlo o reálnou špat-
nou povahu nově příchozích nebo o jazyková a kulturní nedorozumě-
ní, která vedla k rozporům mezi první vlnou přistěhovalců a reemig-
ranty, tzv. druhou vlnou.20 

20 Jak se mi dnes tehdejší situace jeví, zdrojem disproporcí byla 
odlišná kultura duchovní, vysoká pobožnost a jiné názory na mo-
rálku, náhled na život, odlišné návyky i ve stravování. Zdrojem 
negací bylo také sobectví a závist zdejších lidí (stejně se vyvinula 
nenávist k Němcům, kteří se vrátili a jimž majetek vzali). Důvodem 
byla obecná nevraživost k málo známému; časem se však příchozí, 
nebo spíše jejich potomci, podřídili a splynuli s ostatními, a roz-
díly tak zcela zanikly. Postoj většiny české části obyvatel byl pře-
hlíživý, ovšem dodnes u nás zaslechnete, že je to „přece Rumun“.

Státní správa, jež na úrovni okresu registr vedla, oznámení přestupku 
obdržela nejčastěji ústním či písemným udáním. Pokud se provini-
lec nepřiznal, následoval výslech a osobní prohledání, případně byla 
provedena celková prohlídka místa, jak je také uvedeno na některých 
kartách.
Závěrem můžeme konstatovat, že v době elektronické administrati-
vy, vedení státní správy spisovou službou, datovými schránkami nebo 
e-mailovou komunikací působí tento lístkový způsob vedení agen-
dy jako složitý a subjektivní. Také jazyk se za sedmdesát let změnil 
a některé pojmy dnes již neexistují či mají posunutý význam. Některé 
záznamy na kartách evokují dobu, která je pro drtivou většinu z nás 
obtížně představitelná. Právě proto má Městské muzeum Rýmařov 
důležitou úlohu pro uchování a předání kolektivní paměti dalším ge-
neracím, jako například v těchto historických dokumentech.
Poděkování patří historiku Jiřímu Karlovi, emeritnímu řediteli Měst-
ského muzea Rýmařov, za doplňující poznámky k dobovým reáliím.

Petr Balcárek, komentáře Jiří Karel
Městské muzeum Rýmařov

Foto: archiv Městského muzea Rýmařov
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Putování Jeseníky aneb „Cestujeme společně“ 

Letošní rok jsme ve dnech 26.–27. dubna pod-
nikli  plánovanou  druhou  studijní  cestu.  Ten-
tokrát  jsme  se  na  oplátku  polským  přátelům 
pochlubili krásami našeho blízkého okolí. 

Jeseník
První den jsme vystartovali z Jeseníku, na-
vštívili Vlastivědné muzeum, které se nachá-
zí přímo v budově vodní tvrze. To fungova-
lo jako obranné místo, ačkoli zde probíhaly 
také čarodějnické procesy. Je zde i muzeum 

a konají se tu výstavy. Prošli jsme město a na-
vštívili radnici, kde nás přivítala starostka 
a představila nám netradiční projekt Jesenic-
ké prameny – obnova památek a opravy pra-
menů. V okolí se nachází asi 100 pramenů, na 
Studničním vrchu pramení horská voda a také 
se tam každoročně koná zahájení lázeňské se-
zóny. Jeseník má i léčivý balneo park. Dále 
jsme prošli Smetanovými sady k soše Vincen-
ze Prissnitze a byli jsme se podívat i v míst-
ním infocentru a v sídle Sdružení Jeseníky.

Javorník
Poté naše cesta směřovala do Javorníku, kde 
jsme si poslechli výklad místního nadšence 
archeologa a prohlédli muzeum v budově 
bývalého soudu, kde byly využity půdní pro-
story jako herna pro matky s dětmi. Součástí 
budovy je infocentrum. Krásný zámek Ján-
ský Vrch byl v tuto dobu ještě zavřený, pro-
hlédli jsme si tedy místo něj kostel sv. Kříže 
před rekonstrukcí s odhalenými barokními 
freskami.

Velké Losiny
Hurá do Losin, kde se nachází žerotínská 
sýpka, monumentální barokní hospodářská 
budova z poloviny 18. století, zachovalá 
technická památka. Pak jsme se vrhli do Vel-
kolosinské pralinkárny, kde nám majitelka 
Jana Pralinka, jak ji mnozí nazývají, vyprá-
věla svůj úžasný příběh. Samozřejmě jsme 
ochutnali výtečnou kávu, čokoládové víno, 
místní zákusky a pralinky. Následně jsme se 
byli ubytovat a před večeří si ještě užili relax 
v termálních lázních. 

Informační centrum Rýmařov
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Rapotín
Druhý den jsme se vydali na prohlídku rapotínských skláren s ma-
lým workshopem, kde jsme si mohli vybrousit svůj námět do skla. 
Pan starosta nám pověděl o historii skláren a prošli jsme si také jejich 
muzeum.

Šumperk
V Šumperku jsme se potkali s paní starostkou v Evropském domě 
setkávání, Geshaderově domě. Prohlédli jsme si muzeum čaroděj-
nických procesů i blízký kostel klášterního komplexu z 13. století. 
Odtamtud jsme se vydali procházkou přes Malou Vídeň a rozhlédli 
se z radniční věže. Samozřejmě jsme navštívili místní infocentrum. 

Rýmařov
Poté už naše cesta vedla do Rýmařova, do expozice textilu v továrně 

Hedvy Český Brokát. Provedli jsme polské kolegy historií a ukázali 
jim i současný provoz textilky. Na závěr jsme se byli podívat v našem 
infocentru na náměstí.

Text a foto: Iva Kyjáková
Informační centrum Rýmařov

(Nejen) literární výročí
1. 6. Mezinárodní den dětí – slaví se od roku 1950 
1. 6. 1983 zemř. Anna Seghersová, vl. jm. Netty Reiling, němec-

ká spisovatelka (nar. 19. 11. 1900) – 40. výročí úmrtí 
6. 6. 1903 nar. Aram Chačaturjan, arménský skladatel  

(zemř. 1. 5. 1978) – 120. výročí narození 
6. 6. 2013 zemř. Marie Kubátová, spisovatelka  

(nar. 8. 8. 1922) – 10. výročí úmrtí 
8. 6. 1893 nar. Marie Pujmanová, spisovatelka  

(zemř. 19. 5. 1958) – 130. výročí narození 
8. 6. 2003 zemř. Mojmír Otruba, literární vědec  

(nar. 18. 9. 1923) – 20. výročí úmrtí 
9. 6. 1843 nar. Bertha von Suttner, roz. hraběnka Kinská,  

česko-rakouská novinářka a spisovatelka, první nositelka 
Nobelovy ceny za mír  
(zemř. 21. 6. 1914) – 180. výročí narození 

9. 6. 1903 nar. Marcia Davenportová, americká spisovatelka 
a muzikoložka  
(zemř. 16. 1. 1996) – 120. výročí narození 

9. 6. 2013 zemř. Zdeněk Rotrekl, spisovatel, publicista, literární 
historik a scenárista (nar. 1. 10. 1920) – 10. výročí úmrtí 

10. 6.  Významný den ČR – Den památky obětí vyhlazení 
Lidic v roce 1942 

14. 6.  Světový den dárců krve

15. 6. 1843 nar. Edvard Hagerup Grieg, norský skladatel  
(zemř. 4. 9. 1907) – 180. výročí narození 

17. 6. 1863 nar. Růžena Jesenská, spisovatelka a překladatelka 
(zemř. 14. 7. 1940) – 160. výročí narození 

19. 6. 1623 nar. Blaise Pascal, francouzský matematik, fyzik a filo-
sof (zemř. 19. 8. 1662) – 400. výročí narození 

19. 6. 1993 zemř. William Gerald Golding, anglický spisovatel, 
nositel Nobelovy ceny 

 (nar. 19. 9. 1911) – 30. výročí úmrtí 
19. 6. 2013 zemř. Filip Topol, zpěvák, pianista, skladatel a textař 

(nar. 12. 6. 1965) – 10. výročí úmrtí 
22. 6. 1933 nar. Libor Pešek, dirigent  

(zemř. 23. 10. 2022) – 90. výročí narození 
25. 6. 1903 nar. George Orwell, vl. jm. Eric Arthur Blair, anglický 

spisovatel (zemř. 21. 1. 1950) – 120. výročí narození 
25. 6. 1963 nar. George Michael, vl. jm. Georgios Kyriacos 

Panayiotou, britský zpěvák, skladatel a producent  
(zemř. 25. 12. 2016) – 60. výročí narození 

26. 6. 1933 nar. Claudio Abbado, italský dirigent  
(zemř. 20. 1. 2014) – 90. výročí narození

27. 6.  Významný den ČR – Den památky obětí komunis-
tického režimu (výročí popravy Milady Horákové 
v roce 1950)

Citát: Lidé mohou být šťastní jedině tehdy, pokud nepředpokládají, že cílem života je být šťastný. George Orwell
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Čtenářská výzva
Pokračuje nový ročník Čtenářské výzvy, kterou vyhlašuje web Da-
tabazeknih.cz. Smyslem výzvy je objevovat knihy hrou. Stačí přečíst 
dvacet knižních titulů podle dvaceti pokynů. Ty najdete na webu Da-

tabazeknih.cz, na našem Facebooku a webových stránkách knihov-
narymarov.cz.

Kniha, která se odehrává v 16. století 
Maggie OʼFarrell: Hamnet

Tento pokyn Čtenářské výzvy zužuje výběr knih na žánr historické 
fikce, námětově je však velmi pestrý; 16. století bylo turbulentní a bo-
haté na přelomové události i výjimečné osobnosti. Spadají do něj zá-
mořské výpravy, dobývání Ameriky i váleč-
né tažení osmanských Turků Evropou. An-
glii vládl Jindřich VIII., známý krutým od-
straňováním nepohodlných manželek, a též 
panenská královna Alžběta I. V polovině 16. 
století zasedal Tridentský koncil a Mikuláš 
Koperník prohlásil, že Slunce je středem 
vesmíru. Kníže Ivan se prohlásil ruským 
carem. Evropou se šířilo hnutí náboženské 
reformace, spojené s válečnými střety. Ve 
Francii jeden z nich vyvrcholil Bartoloměj-
skou nocí. V 16. století žili a tvořili umělci 
jako Leonardo da Vinci, Michelangelo Buo-
narroti, Sandro Botticelli nebo Hieronymus 
Bosch, astronomové Giordano Bruno, Gali-
leo Galilei, Tycho de Brahe či Johannes 
Kep ler, spisovatel Miguel de Cervantes 
nebo politik Niccolò Machiavelli. 
Na samém konci 16. století byla napsána 
a poprvé inscenována také snad nejslav-

nější divadelní hra všech dob – tragédie Hamlet. Okolnosti jejího 
vzniku a osudy tvůrce, alžbětinského dramatika a básníka Williama 
Shakespeara, inspirovaly román irské spisovatelky Maggie OʼFa-

rrell Hamnet. Zachycuje slavného autora 
v letech, kdy slavným ještě zdaleka nebyl, 
kdy byl pouhým synem rukavičkáře a svou 
cestu na divadelní jeviště teprve hledal. 
Ne náhodou v románu ani jednou nepadne 
jeho jméno. Rodinné poměry, z nichž vyšel, 
stejně jako reálie doby a prostředí jsou na-
opak vystiženy velmi barvitě. Vstupujeme 
do jeho soukromí, do domu ve Stratfordu, 
komplikovaných rodinných vazeb a stísně-
ných poměrů. Více pozornosti než Shake-
speare sám přitom v románu dostávají jeho 
nejbližší – nekonvenční manželka Agnes 
a potomci, starší dcera Susanna a dvojčata 
Judith a Hamnet – v okamžiku, kdy do je-
jich života tvrdě zasáhne osud.

Trojité zabušení na dveře domku: buch, 
buch, buch.
Hamnet to k nim má nejblíž. Jen co se ote-
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Turnaj v deskových hrách 2023
Ve  dnech  25.  a 26.  dubna  se  v prostorách 
Střediska  volného  času  Rýmařov  konal  tur-
naj  v deskových  hrách,  který  byl  uspořádán 
s podporou MAS Rýmařovsko, o. p. s., a HRA-
cího DEskového Centra Legie, z. s.
Akce byla určena pro žáky základních škol 
I. a II. stupně z rýmařovského regionu. Žáci 
prvního stupně ZŠ si vyzkoušeli hry Drago-
mino, Memoarr, Duch, Kingdomino, Zbodni 
salát a Kočičí hra. V kategorii 1.–2. tříd zví-
tězil tým ZŠ Ryžoviště, druhé místo obsa-
dila ZŠ Rýmařov a třetí příčku obsadil tým 
č. 2 ze ZŠ Rýmařov. V kategorii 3.–5. tříd 

Den rodiny v knihovně
V pondělí 15. května odpoledne jsme do knihovny pozvali rodiče 
s předškolními dětmi. Hlavním hostem programu při příležitosti Dne 
rodiny byla Irena Fenyklová a její Knihadýlko. Protagonistka diváky 
pobavila pohádkou o pavoučku Čendovi podle půvabné knížky Petra 
Čecha. Návštěvníky zaujaly také historické hračky a nálezy „z půdy“, 

jež přivezla s sebou. Po představení si zájemci mohli pohrát i s hrač-
kami, které nabízí knihovna, prohlédnout hry a knížky pro nejmenší 
a ve výtvarné dílně vyrobit originální potisk na plátěnou tašku.

Foto a text: Zdenka Nesetová
Městská knihovna Rýmařov

Organizace a spolky

Hana Marie Körnerová: Jelení vršek
Jožo Nižnánsky: Čachtická paní
Luca Di Fulvio: Dívka, která se dotkla nebe
Karel Schulz: Kámen a bolest
Orhan Pamuk: Jmenuji se Červená
Philippa Gregory: Králova přízeň

Stefan Zweig: Marie Stuartovna
Alexandre Dumas st.: Královna Margot
Mika Waltari: Krvavá lázeň
Alison Weir: Princezna Alžběta
Mark Twain: Princ a chuďas
Laurent Binet: Civilizace

Další tipy na knihy, které se odehrávají v 16. století:

vřou, trhne sebou a vyjekne: na prahu stojí cosi děsivého, tvor z noční 
můry, z pekla, vyslaný ďáblem. Je vysoký, zahalený do černého hávu 
a místo tváře má nasazenou ohavnou, rysy postrádající masku, zašpi-
čatělou jako zobák obřího ptáka.
„Ne,“ křičí Hamnet, „zmiz odsud.“ Pokusí se zabouchnout, ale tvor 
zvedne ruku a příšernou, nadpřirozenou silou dveře odtlačí. „Zmiz 
odsud,“ zařve Hamnet znovu a naslepo vykopne.
Vtom vedle něj stojí babička, odstrkuje ho stranou, omlouvá se tomu 
přízraku, jako by na něm nebylo nic zvláštního, a zve ho dál, za pa-
cientkou.
Duch promlouvá, byť nemá ústa, říká, že dál rozhodně nepůjde, ne-
smí, a oni, obyvatelé tohoto domu, mají tímto zakázáno vycházet ven, 
do ulic, nesmějí překročit práh domu, dokud nebude mor zažehnán.
Hamnet udělá krok zpátky a pak ještě jeden. Narazí do matky, která 
zrovna míří k oknu a otevírá ho, aby viděla do ulice. Vykloní se a pro-
hlédne si nezvaného hosta.

Hamnet se k ní bleskově přitiskne a poprvé po mnoha letech ji chytí 
za ruku. Matka mu stiskne prsty, aniž se na něj podívá. „Neboj se,“ 
zašeptá. „To je jenom doktor.“

(OʼFARRELL, Maggie. Hamnet. 1. vyd. Praha: Argo, 2022, s. 142.)

Autorka vykresluje počátky Shakespearovy umělecké dráhy pohle-
dem do jeho zázemí, jež opouštěl, aby mohl rozvinout svůj talent, 
a které ho stále přitahovalo zpět a pronikalo i do jeho her. Právě smrt 
jedenáctiletého syna Hamneta mohla být impulsem k vytvoření díla, 
jež zajistilo Hamletovi i jeho autorovi nesmrtelnost. 
„Hamlet, ten zdejší, na jevišti (…) je živý i mrtvý zároveň. Zpátky 
k životu ho přivedl Agnesin manžel, jediným způsobem, který ovládá,“ 
shrnuje Maggie OʼFarrell myšlenku svého příběhu.

Zdenka Nesetová
Městská knihovna Rýmařov
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vyhrál tým ZŠ Ryžoviště, druhé místo patří ZŠ Horní Město a třetí 
ZŠ Dolní Moravice. Druhý den se žáci druhého stupně zapojili do 
her Kabo, Splendor, Codex a Alenčina zahrádka. Žáci Gymnázia 
Rýmařov obsadili první a druhé místo, zatímco třetí získali žáci ZŠ 
Břidličná. 
Vítězové obdrželi tašku plnou cen a navíc novou společenskou hru. 
Všechny děti byly spokojené, strávily dopoledne hraním her a po-

znaly nové kamarády ze škol v okolí. Pedagogové a asistenti peda-
gogů byli také oceněni za perfektní přípravu svých žáků na turnaj. 
Rádi bychom poděkovali všem týmům ze základních škol i víceleté-
ho gymnázia za účast a pedagogům za trpělivost.

Text a foto: Michaela Rechtorik
manažerka MAS Rýmařovsko, o. p. s.

Letos ve Stránském přivítali 69 mláďat
Vítání mláďat patří k tradičním akcím pořádaným na farmě Nedělní ško-
ly  řemesel  ve Stránském.  Letos  si  akci  plnou  jarní  něžnosti  v podobě 
nově narozených jehňat nenechalo ujít na osmdesát návštěvníků. 
Ti měli možnost vidět vypuštění stáda bahnic s jehňaty, kterých se le-
tos na farmě narodilo šedesát devět, na zelenou pastvu. Proběhlo i kr-
mení nejmladších jehňat Bedříška a Bedřišky, které děti mohly dokr-
mit mlékem z láhve, jelikož tato jehňata potřebují zvláštní péči. Malí 
návštěvníci se úkolu chopili zodpovědně a obě jehňata se připojila ke 
stádu. Následovala oblíbená ukázka práce ovčáckého psa, který stádo 
ovcí před diváky bravurně přivedl. Návštěvníci se dozvěděli mnoho 
zajímavého o práci ovčáků i soužití se zvířaty. Během dne si zkusila 
svou práci se stádem nejnovější posila farmy, kterou je štěně border 
kolie jménem Maruška. I ona zvládla své stádo. Maruška je teprve pě-
timěsíční štěně a má se ještě co učit, ale její nadšení diváky okouzlilo.
Samozřejmostí v chovu ovcí je zpracování vlny, a tak nechyběla ukáz-
ka stříhání ovcí. Vlna je cenný materiál, ze kterého ve Stránském vzni-
ká spousta užitečných výrobků, a i ty si návštěvníci mohli zakoupit.

Díky Markétě Beránkové bylo postaráno o farmářské hry a úkoly ne-
jen pro děti, a celé rodiny si tak mohly užít krásného jarního dne. 
Počasí nám zůstalo nakloněno a pršet začalo až po skončení akce. 
Společný táborák pak nabízel příjemnou atmosféru k posezení a po-
vídání.

Všem nově narozeným jehňatům přejeme dobrou pastvu v chráněných 
lokalitách Jeseníků, přejeme jim také, aby vlci plnili svou funkci v le-
sích a nechali ovce plnit zase jejich úkol, kterým je udržovat kraji-
nu a zlepšovat podmínky pro obdivuhodnou skladbu zdejších rostlin. 
Plemeno původní valašské ovce z chovu Stránské, z. s., bylo v dubnu 
tohoto roku oceněno odbornou porotou jako absolutní vítěz Národní 
výstavy hospodářských zvířat. Na výstavě, která se konala v Brně, zís-
kala naše kolekce ovcí titul šampiona v konkurenci 25 vystavovaných.

Vladimíra Křenková
Nedělní škola řemesel Stránské

Foto: archiv Nedělní školy řemesel Stránské
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Nabitá metalová paleta na Bugrfestu ve Staré Vsi
Ve dnech 12.–13. května se ve Staré Vsi konal další metalový Bugrfest. 
Bratři Pavlíkovi s rodinou připravili pro metalové nadšence vskutku na-
bitou soupisku 18 kapel. Vedle českých zástupců byly pozvány kapely 
z Německa, Polska,  Turecka a Slovenska. Po dobu dvou dnů areálem 
prošlo přes 500 platících fanoušků. 
Tato meta byla pokořena hlavně díky světově uznávané německé 
progress death metalové kapele Obscura. V pátek se o úvod posta-
rali Bloody Redemption ze Slovenska. Následovala thrashová smršť 

kapel Refore a Faüst. Nechyběl ani death metal z Polska v podání 
Offence. Black metal byl zastoupen kapelami Sezarbil a Bohemyst, 
kteří se prezentují i prvky stylu dark a death. Vrchol pátečního večera 
teprve měl přijít, na pódiu se poprvé objevilo duo Spasm. Kdo tyto 
polonahé borce ještě neviděl, měl nezapomenutelný zážitek. 
Mladíci Exitt z Rýmařova vystoupili jako první v sobotu ve 13 hodin. 
Následovali Stochastic Reaper z Olomouce, kteří mají v kapele i fran-
couzsko-americké zastoupení. Živelný thrash, to jsou Exorcizphobia 
z Trutnova. I letos se omluvila kapela, ze zdravotních důvodů nepři-
jeli NBF. Ani v sobotu nechyběl black metal, kvalitní set předvedli 
Voluptas z Prahy. Až z tureckého Istanbulu a německého Augsburgu 
v rámci mini turné přicestovali Gore Dimension, respektive Profani-
ty. Brutální a technický death byl slyšet široko daleko. Ador Dorath 
je zárukou melodického gotického black metalu. Vrchol celého Bu-
grfestu přinesla hodinová show zmíněné kapely Obscura. Technický 
progresivní death byl pohlazením pro uši. Byl to neskutečný zážitek 
a nejeden účastník si splnil hudební sen. O závěrečné gore-grind ta-
nečky se postarali Gutalax, kteří dělají reklamu České republice po 
celém světě. 
Poděkování patří všem, kdo dorazili do Staré Vsi, stejně jako těm, 
kdo se podíleli na přípravě a průběhu rodinného festivalu. Mezi ně 
patří i staroveské spolky fotbalistů a otužilců. Termín příštího ročníku 
je již znám: 10.–11. května 2024 se bratři Pavlíkovi s rodinou na vás 
budou těšit.

Marek PavlíkExorcizphobia, foto: Daniel Klement

Profanity, foto: Jaromír BezručObscura, foto: Daniel Klement

Tři medaile z mistrovství Moravy pro skupinu Annidia
První květnový den se v Opavě konalo Mistrovství Moravy Czech Dance 
Masters. Skupina orientálních tanečnic Annidia, fungující pod TS Neila 
SVČ Rýmařov, do boje o postup na mistrovství ČR vyslala tři formace. 

Pro naše nejmenší tanečnice ze skupiny Annidia děti to byla úplně 
první soutěž se skupinovou choreografií, o to větší radost nám při-
neslo vítězství jejich klasické choreografie Little Raqs v Hobby Belly 
Dance dětí, které naše malé princezny oslavily potůčky slziček štěstí. 
I juniorská klasická formace s názvem Annidia Mejancé nám uděla-
la radost ziskem prvního místa a titulem mistrů Moravy. A formace 
Belly Dance Oriental Show dospělých – Money Heist – vybojovala 
krásné druhé místo a titul vicemistrů Moravy. Jsem na všechny taneč-
nice moc hrdá. Společně vyrážíme na konci května reprezentovat na 
mistrovství ČR do Prahy, kde kromě formací budou Rýmařov a Anni-
diu reprezentovat i malé skupiny, sóla a dua. 
Poděkování patří našemu sponzorovi RD Rýmařov, s. r. o., za velkou 
podporu naší skupiny a také SVČ Rýmařov za platbu startovného. 
V neposlední řadě děkujeme všem rodičům za podporu tanečnic a do-
pravu na soutěž.

Anna Anniya Cimbotová
vedoucí a trenérka skupiny Annidia

Foto: Kamila Cimbotová
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Zdeněk Čermák představí rekonstrukci rituálního vozu  
v televizním pořadu Mistři starých řemesel

Zdeněk Čermák, Rýmařovák a student archeologie na Filozofické fakul-
tě Univerzity Palackého, se v části své diplomové práce věnuje rekon-
strukci jednoho z nejcennějších archeologických nálezů střední Evropy – 
rituálního vozu. Ve středu 31. května o tom bude mluvit v pořadu České 
televize.
Tento rituální vůz byl součástí zábavně-vědecké akce Návrat do 
Býčí skály a její záznam je možné zhlédnout na platformě YouTube. 
Býčí skála se nachází v Moravském krasu a při této příležitosti se 
stala dějištěm rekonstrukce rituálního pohřbu ze starší doby železné. 

Na koňmi tažené replice vozu jela bohatě oděná žena symbolizující 
bohyni.
„Rituální vůz je velmi cenným archeologickým nálezem. Dostal jsem 
se k jeho rekonstrukci díky docentu Martinu Golcovi a Zuzaně Golec 
Mírové, pro niž jsem vyráběl dříve halštatská udidla pro koně. Ve 
volném čase se totiž věnuji platnéřství a výrobě historických replik. 
Právě s ohledem na tento můj zájem napadlo Martina Golce, že by-
chom mohli udělat jedno kolo od vozu z Býčí skály, a já tehdy prohlá-
sil, že vyrobím vůz celý,“ uvedl Zdeněk Čermák pro on-line žurnál 

Čarodějnice se domohly klíče od radnice
Poslední dubnová noc je  tradičně spojována s pálením ča-
rodějnic.  Po  celé  republice  se  rozhoří  tisíce  ohňů a  vater, 
u kterých se lidé sejdou především kvůli světským radován-
kám, jako je opékání špekáčků, popíjení nápojů a zábava. 
Letos se čarodějnice a čarodějové slétli v neděli 30. dub-
na také ve Vinném sklepě Chlachula, aby uctili památku 
svých upálených kolegyň v minulých desetiletích a sta-
letích. Početný průvod čarodějných bytostí se vydal za 
doprovodu živé hudby od vinného sklepa a doputoval až 
k radnici. Zde hlavní čarodějnice bušila na její dveře tak 
dlouho, až jim otevřel starosta Luděk Šimko, který všech-
ny raději pozval dál a pohostil lektvarem. Po pár společ-
ných tanečcích, které doprovázel harmonikář a kytarista, 
čarodějnice odkráčely z radnice a odletěly. 

„Před setměním zasedal tribu-
nál vedený inkvizitorem Bobli-
gem z Edelstadtu a čarodějnice 
Rebeka, narozená ve Velkých 
Losinách v roce 1492 matce Ka-
dimuře a otci Belzebubovi, byla 
ve všech deseti bodech obžalo-
by vinna a odsouzena k trestu 
upálení. Proti rozhodnutí nebylo 
odvolání, i kdyby šlo o justiční 
omyl. Rebeka byla upálena,“ 
seznámil s dalším průběhem 
večera organizátor akce Emil 
Chlachula. 

Text a foto: JS

Okovaná část kola před dokončením, foto: Zdeněk Čermák

Rituální vůz, foto: Martin Čermák
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Proběhl druhý ročník rybářských závodů Ryo Game Fishing 2023 
Závodu, který se odehrál ve dnech 21.–23. dubna, se zúčastnilo 16 
týmů a díky startovnému a sponzorům byl revír kvalitně zarybněn. 
Vítězové se mohli těšit na pěkné ceny a soutěžící na dobře zorganizo-
vanou akci. Závodníci byli rozděleni do dvou sektorů, na každé straně 
rybníku zaujalo pozice osm týmů. Zvítězil tým, který chytil čtyři nej-
těžší ryby – bodovanou rybou byl kapr a amur od 2 kg. Vítěz prvních 
tří míst nemohl být zároveň vítězem sektoru. 

Vyhodnocení: 
1. místo – CT Uničov (Pavel Gajdoš, Tomáš Sýkora) – 4 ryby, 
20,260 kg
2. místo – CT Ryo Devils (Karel Božek, Martin Pospíšil) – 4 ryby, 
19,290 kg
3. místo – CT Kamido (Tomáš Doležel, Zdeněk Kamínek) – 4 ryby, 
16,364 kg
Vítěz sektoru A – CT Burizon/Imothepcarp Baits (Milan Mušuka, Pa-
vel Vaněk) – 2 ryby, 11,845 kg
Vítěz sektoru B – CT Tompr (Petr Tomášek, Robert Tomášek) –  
2 ryby, 13,575 kg
Top ryba – CT Tompr (Petr Tomášek, Robert Tomášek) – 11,080 kg
První ulovená bodovaná ryba – CT Burizon/Imothepcarp Baits (Mi-
lan Mušuka, Pavel Vaněk)

Rádi bychom poděkovali sponzorům, kteří akci podpořili: Jan Hudá-
ček, Jaroslav Bednář, KATR, s. r. o., RDmont, s. r. o., RymSan, s. r. o., 
MOBISS – NÁBYTEK, s. r. o., Petr Bulava, Radovan Holuša, Jiří 

Prášil, Pavel Calábek, Turistické známky, s. r. o. Celý průběh akce 
můžete vidět na facebookových stránkách https://1url.cz/er7mz, kde 
jsou videa a fotky.

Za organizační tým
Karel Božek, předseda ČRS MO Rýmařov

Martin Pospíšil, místopředseda ČRS MO Rýmařov 
Foto: archiv ČRS MO

Zámek Janovice

Na janovickém zámku požehnali novému stromořadí
V sobotu 20. května se na janovickém zámku sešli zástupci Národního 
památkového ústavu, vedení města Rýmařova, pracovníci muzea a další 
hosté, aby slavnostně zahájili harrachovský rok.
Harrachové patřili mezi nejvýznamnější šlechtické rody u nás. Hráli 
zásadní roli v našich dějinách jako vysocí představitelé státu a církve, 
ale také jako pokrokoví správci panství. Představit starobylý rod Ha-
rrachů a probudit zájem veřejnosti o něj je cílem 13. ročníku projektu 

Národního památkového ústavu Po stopách šlechtických rodů s pod-
titulem Harrachové – vznešenost zavazuje. Více o projektu na www.
npu.cz.
 „V souvislosti s rodem Harrachů určitě máme být na co hrdí a po-
važuji za naši povinnost bohatou minulost tohoto zámku připomí-
nat. V tomto roce budeme v budově zámku posilovat infrastrukturu 
a provádět další stavební aktivity, na které nám ministerstvo kul-

univerzity. I v budoucnu se autor repliky plánuje věnovat experimen-
tální archeologii, vědní disciplíně, která se zaměřuje na rekonstrukci 
výrobních procesů a životního stylu minulých společností pomocí 
experimentů a replikace artefaktů. Během akce Návrat do Býčí ská-
ly byl rituální vůz veřejnosti podrobně představen a pokřtěn. Vůz je 
nyní trvale vystaven v archeologické expozici na zámku v Blansku.

Odhalení repliky čtyřkolého pohřebního vozu oplátovaného žele-
zem přináší důkaz o vynikající řemeslné úrovni raných Keltů na 
Moravě. Ve středu 31. května bude Zdeněk Čermák hostem pořadu 
Mistři starých řemesel, který bude možné vidět v programu ČT2 od 
21:30, a prozradí více o své práci na tomto voze. 

JS
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tury uvolnilo kolem 15 milionů korun. Také 
bych na tomto místě ráda poděkovala městu 
Rýmařovu za spolupráci a celému místnímu 
tříčlennému týmu, který o zámek aktivně 
pečuje,“ uvedla Naděžda Goryczková, ge-
nerální ředitelka Národního památkového 
ústavu. 
Kastelánka Markéta Janáková podrobně 
představila všechny proběhlé akce, výstavy, 
úpravy a opravy za celé pětileté období, kdy 
je janovický zámek ve správě Národního 
památkového ústavu. „Na zámku bylo také 
svépomocí provedeno repasování dřevěných 
oken a dveří. Tyto velmi zdařilé práce prove-
dl Dušan Volek, údržbář zámku, bez kterého 
by tato renovace nebyla možná,“ poděkovala 
kolegovi kastelánka. 
Novinkou je osazení tří vitrážových oken 

v zámecké kapli. Původní vitráže byly zhoto-
veny v Brně mezi lety 1896–1901 a nyní se po 
restaurování, které probíhalo od září do prosin-
ce, vrátily na původní místo. Na závěr kaste-
lánka přítomné pozvala na Zámecký jarmark 
3. června. K vidění bude i výstava prací žáků 
a studentů místních škol, kteří se tématu také 
věnovali. 
Součástí setkání bylo požehnání nově vysáze-
nému stromořadí sakur, jemuž požehnal děkan 
František Zehnal z farního úřadu v Rýmařo-
vě. Slavnostní atmosféru doplnilo trio truba-
čů z Okresního mysliveckého spolku Přerov 
a program pokračoval koncertem k poctě rodu 
Harrachů. V rámci cyklu Musica Harrachiana 
vystoupil soubor Plaisirs de Musique (Jan Čiž-
mář – loutna, Marta Kratochvílová – flétna). 

Text a foto: JS

Zámecké vítání jara
V poslední dubnový pátek se na janovickém zámku vítalo jaro. Pracovní-
ci zámku připravili ve spolupráci se Střediskem volného času Rýmařov 
a ZUŠ Rýmařov program pro veřejnost. 
Na nádvoří zámku se kolem čtvrté hodiny odpoledne začaly scházet 
kouzelné bytosti, aby si společně se smrtelníky užily připravenou zá-
bavu. Neodradilo je ani chladnější počasí. 
O malování na obličej se postaraly žákyně ZUŠ Rýmařov pod vede-
ním Kamily Pánkové. Tváře tak dětem zdobili motýli, berušky, květi-
ny, ale i pavouci a jiná havěť. Středisko volného času Rýmařov zahrá-

lo pro malé diváky pásmo pohádek s názvem Čáp a jaro.
Přichystána byla překážková dráha, společenské hry a tvoření, ti od-
vážnější si mohli vyzkoušet chůzi na chůdách. Nechyběl ani oheň, 
nad kterým se dozlatova opékaly špekáčky. 
Těšíme se na další akce na janovickém zámku. Tou nejbližší je Zá-
mecký jarmark, který se bude konat v sobotu 3. června. 

Text a foto: Jana Hrbáčová
tisková mluvčí MěÚ Rýmařov
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Z okolních měst a obcí

Břidličná hostila soutěž Zlatý list 2023
Krajské kolo 51. ročníku přírodovědně-ekologické soutěže Zlatý list se 
uskutečnilo 5. května v areálu ZŠ Břidličná. Soutěž je rozdělena do tří 
věkových kategorií a účastní se jí šestičlenné týmy ze základních škol 
a nižších ročníků gymnázií. 
Soutěžící si mohou porovnat znalosti z různých oblastí přírodních 
věd, například z botaniky, batrachologie a herpetologie, ornitologie, 
geologie, hydrobiologie, lesnictví, myslivosti nebo ochrany přírody. 
Podmínkou konání krajského kola je zajištění nejméně deseti soutěž-
ních stanovišť s různou tematikou. Ta jsou umístěna na volném pro-
stranství a soutěž se koná za každého počasí, tedy i v dešti. Nám letos 
počasí přálo, celou dobu provázelo soutěžící sluníčko.
Krajské kolo Moravskoslezského kraje, které se již podeváté konalo 
v Břidličné, má díky pochopení a obětavosti lektorů z Přírodovědec-
ké fakulty Univerzity Palackého v Olomouci, Zoo Olomouc, CHKO 
Jeseníky, Lesů ČR, Okresního mysliveckého spolku Bruntál, EKO- 
KOM, a. s., Českého rybářského svazu a mnoha dalších vysokou 
úroveň. Vedle lektorů se o kompletní organizaci stará tým pedagogů 
z druhého stupně ZŠ Břidličná. 

Při soutěži nechybí ani doprovodný program. O ten se letos posta-
ral frontman skupiny Jumping Drums, profesionální bubeník, lektor 
a muzikoterapeut Ivo Batoušek, ale také OMS Bruntál a Jestřábí,  
z. s., s laserovou střelnicí. To ovšem nebylo vše, mezi soutěžením 
si pod dozorem členů chovatelského kroužku mohli žáci vyzkoušet 
svoji odvahu a pohladit si mnohonožky, hady a ještěrky. Ti zručněj-
ší si v dílnách vyrobili i „berličku“ pro dravce. Pro soutěžící i jejich 
doprovod bylo připraveno občerstvení od firem Madeta, a. s., Kofola,  
a. s., a MK Fruit, s. r. o.

Letos se akce zúčastnilo rovných 50 soutěžních týmů z 18 škol Mo-
ravskoslezského kraje. Soutěžící si proběhli trať se 14 zastávkami. Na 
všechna družstva čekal za soutěžní výkon nejen diplom, ale i dárek. 
Zde je na místě poděkovat sponzorům, jmenovitě jimi byli: Morav-
skoslezský krajský úřad, odbor školství, mládeže a sportu, město Bři-
dličná, ČSOP, Lesy ČR, s. p., Asociace středoškolských klubů České 
republiky, město Bruntál, Kaufland Bruntál, HAVLÍK OPAL, spol. 
s r. o., Raiffeisen Bank, Nakladatelství Kazda, PEFC Česká republi-
ka, Česká průmyslová zdravotní pojišťovna, AL INVEST Břidličná, 
a. s., TOP drogerie Břidličná, MOS Břidličná, Senimo, a. s., Gerlich 
Odry, s. r. o., EKOLAMP, s. r. o., Extra Publishing, s. r. o., TEREZIA 
COMPANY, s. r. o., a další.

V kategorii N se jako první umístila Základní škola Město Albrech-
tice, stříbrnou i bronzovou příčku obsadily týmy ze ZŠ Břidličná. 
Kategorii M ovládla ZŠ Břidličná, druhé místo získala ZŠ Město 
Albrech tice a třetí ZŠ Břidličná. V kategorii S opět zvítězil tým ze zá-
kladní školy v Břidličné, na druhém místě skončilo Všeobecné a spor-
tovní gymnázium Bruntál a třetí příčku brala ZŠ Opava. V kategorii  
M a S výherci postupují do republikového kola soutěže Zlatý list, které 
se koná 18.–23. června v rekreačním středisku Pod Templštýnem. Bu-
deme jim držet palce, aby se ani v národním kole neztratili.
Na závěr dovolte, abychom ještě jednou co nejsrdečněji poděkovali 
naprosto všem, kdo se podíleli na úspěšném průběhu 51. ročníku kraj-
ského kola Zlatého listu. Bez jejich pochopení a pomoci by Zlatý list 
nebyl tím, čím je. Tedy šancí, že i v budoucnu zde bude dost nadaných 
přírodovědců.

Text a foto: Květa Děrdová
krajská koordinátorka Zlatého listu
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Sport

Stolní tenisté hodnotí uplynulou sezónu
Není mnoho  příznivců  sportu  v Rýmařově,  kteří  vědí  o činnosti  oddílu 
stolního tenisu ve městě. Sportovní odvětví, které svou základnou nikdy 
nemohlo soupeřit s fotbalisty, hokejisty, lyžaři nebo cyklisty a co se týče 
oblíbenosti  je spíše na okraji zájmu veřejnosti, má přesto v Rýmařově 
své aktivní hráče, kteří se pod hlavičkou oddílu stolního tenisu SVČ Rý-
mařov již několik let účastní krajské soutěže II. tř. pro Olomoucký kraj.

Stolní tenis, který je v současnosti doménou asijských hráčů, dosaho-
val v naší republice a zejména dřívějším Československu nemalých 
úspěchů. Tituly mistrů Evropy a vicemistrů světa jsou toho důkazem. 
Tyto úspěchy jsou již ale hodně letité a v současné době se tento druh 
sportu neřadí mezi nejoblíbenější a vyhledávané mladší generací.
V Rýmařově se parta nadšenců stolního tenisu schází dvakrát v týdnu 
v podvečerních hodinách k tréninkovým jednotkám a každou druhou 
sobotu v měsících říjnu až březnu k mistrovským utkáním (vždy ráno 
a odpoledne po jednom zápase). Mimo soutěžní utkání se jednotliví 
hráči účastní také turnajů hlavně v okolí Olomouce.
Oddíl je financován zejména z vlastních zdrojů – příspěvků členů. 

Samotné nadšení a opravdu dobrá parta by přesto k činnosti oddílu 
nestačily. Bez pomoci SVČ Rýmařov, pod jehož záštitou může oddíl 
fungovat jako kroužek stolního tenisu pro dospělé a které poskytuje 
oddílu prostory pro činnost, a také bez finančního příspěvku města by 
se rýmařovští stolní tenisté nemohli žádné soutěže zúčastnit. Za tuto 
pomoc všichni členové oddílu děkují vedení města i SVČ Rýmařov.
Na konci března bylo dohráno poslední mistrovské utkání krajské 
soutěže II. tř. pro Olomoucký kraj ročníku 2022/23 a rýmařovští 
stolní tenisté v tomto ročníku dosáhli nemalých úspěchů. Družstvo 
obsadilo konečné druhé místo, od postupu do vyšší soutěže je dělily 
pouze 2 body. V žebříčku úspěšnosti dvouher, skládajícího se z více 
než šedesáti hráčů, byl nejlepší v soutěži rýmařovský hráč Vladimír 
Žatecký, který z 50 zápasů utrpěl pouze dvě porážky a dosáhl 96% 
úspěšnosti. Na sedmém místě tohoto žebříčku se umístil Aleš Polák 
s 81% úspěšností. Další členové oddílu Aleš Václavík a Luděk Cas-
ciani měli více než 60% úspěšnost. V žebříčku úspěšnosti čtyřher ob-
sadili druhé místo Aleš Polák s Luďkem Cascianim a třetí místo Vla-
dimír Žatecký s Alešem Václavíkem. Oba páry za celou sezónu našly 
pouze dva přemožitele. I ostatní členové oddílu Bronislav Rektořík, 
Roman Lašák a otec + syn Miroslavové Kalašovi byli vždy důležitý-
mi články našeho družstva.
V neděli 9. dubna se hráči Vladimír Žatecký a Bronislav Rektořík zú-
častnili turnaje v Hnojicích u Šternberka. V konkurenci 40 hráčů se 
Bronislav Rektořík probojoval mezi osmičku nejlepších. Náš nejlepší 
hráč Vladimír Žatecký našel přemožitele až ve finále, a umístil se tak 
na druhé pozici.
Nastávající letní měsíce využijí hráči k tréninku, prázdninovému od-
počinku a poté k poctivé přípravě na další mistrovskou sezónu, aby 
navázali na úspěchy v sezóně právě ukončené. Zároveň zveme příz-
nivce tohoto sportu, aby se na nás přišli na podzim podívat a povzbu-
dit nás v sobotních mistrovských utkáních.

Aleš Polák
vedoucí oddílu stolního tenisu

Foto: archiv oddílu

Cyklistické závody horských kol po Jesenické magistrále
V sobotu 13. května se v rýmařovské Flemmichově zahradě a jejím okolí 
uskutečnil další ročník závodu horských kol MTB po Jesenické magis-
trále. Na start se postavilo celkem 188 závodníků, od nejmenších benja-
mínků až po zralé závodníky. 
Trasy závodu měřily od 100 m v areálu až po 5,5 km dlouhé okruhy 
linoucí se z „Flemdy“ na kopec k vysílači, zpět kolem vodárny, přes 
brod potoka a nakonec roklí. Počasí závodníkům přálo, takže si snad 
všichni závod užili. 
Nejrychlejšími muži na dlouhé trati byli: 1. Josef Sýkora, 2. Jan 

Kočí a na 3. místě Filip Hanslian. Z žen zvládla trať 3x 5,5 km nej-
rychleji Veronika Hrubá, 2. místo obsadila Štěpánka Linhartová  
a 3. Ema Kouřilová. Ostatní výsledky si je možné prostudovat na 
stránce skiklubrymarov.cz.
Chtěli bychom poděkovat všem závodníkům a jejich týmům za účast, 
pořadatelům i pomocníkům za podíl na přípravě závodu a sponzorům 
za prostředky pro konání této soutěže.

Tomáš Gerhard
Foto: Jakub Vala
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Špičková silniční cyklistika bude opět v Rýmařově. Přijďte fandit!
Jeseníky nabízejí nejnáročnější stoupání v tu-
zemsku,  srovnatelná s  výškovými metry  v Al-
pách, proto jsou místem, kde od 8. do 11. červ-
na změří síly nejlepší silniční cyklisté světa do 
23  let.  Závod míru  této  věkové  kategorie  na-
bídne podívanou na budoucí hvězdy pelotonu, 
kterými v minulosti byli například vítěz Tour de 
France Tadej Pogačar ze Slovinska či dvojná-
sobný mistr světa z Francie Julian Alaphilippe. 
Závod míru je součástí Poháru národů, kte-
rý patří do nejvyšší kategorie na světě pro 
jezdce do 23 let. Tvoří ho ještě etapové bitvy 
v Polsku, Slovensku a v Maďarsku (květno-
vý Orlen Cup) a ve Francii (srpnová Tour de 
l‘Avenir). Čtyři dny tvrdých bojů v Jesení-
kách představují pro reprezentační výběry 
mladých cyklistů vždy zkoušku odolnosti 
a připravenosti na vstup mezi absolutní cyk-
listickou elitu.
Letos na vycházející hvězdy pelotonu čeká 
celkem 420 kilometrů, během nichž vystou-
pají 7 560 výškových metrů. Královská etapa doznala oproti minulé-
mu ročníku změny, mladí bojovníci v sedlech kol pojedou 10. června 
na Dlouhé stráně a následně se budou drápat ještě na Červenohorské 

sedlo. „Jeseníky ukazují sílu všech jezdců. Bez nadsázky můžeme říct, 
že jde o závod srovnatelný s těmi, které jsou někde v Pyrenejích či 
Alpách,“ zdůrazňuje ředitel závodu Leopold König.

 
Program Závodu míru U23 – Grand prix Jeseníky
Prolog – 8. června: Jeseník – Jeseník (3,1 km / 22 výš-
kových metrů)
1. etapa – 9. června: Jeseník – Rýmařov (121,9 km /  
2 047 výškových metrů)
2. etapa – 10. června: Bruntál – Červenohorské sedlo 
(129,1 km / 2 809 výškových metrů)
3. etapa – 11. června: Jeseník – Jeseník (166,1 km / 
2 682 výškových metrů)

9. června je třeba počítat s omezením provozu na sil-
nicích i autobusové dopravy v době přibližně od 15:00 
do 18:00, kdy budou závodníci a doprovodná vozi-
dla projíždět po trase. Jde o lokality Janovice, Nové 
Pole, Stříbrné Hory, Skály a v Rýmařově třída Hrdinů, 
náměstí Míru, Opavská, Rudé armády, Jungmanno-
va, Havlíčkova, Sokolovská, Julia Fučíka a Okružní. 
V době od 8:00 do 18:00 bude uzavřeno náměstí Míru, 
ulice Radniční a části třídy Hrdinů.

JS
Zdroj: www.zavodmiru.com

Foto: Lenka Romaňáková
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Jiskra v derby zdolala Břidličnou, s Krnovem remizovala
Dva atraktivní zápasy sehráli fotbalisté Jiskry Rýmařov během uplynu-
lého měsíce. Do Rýmařova přijely týmy Břidličné a Krnova. Svěřencům 
trenéra Furika se v obou utkáních podařilo bodovat. Čtyři góly nasázeli 
Polance, naopak stejný počet gólů skončil v  jejich síti během zápasu 
v Bohumíně.
Poslední dubnovou sobotu přijela do Rýmařova zachraňující se Břid-
ličná. Rýmařovským hráčům vyšel zejména první poločas, kdy se po 
přesných zásazích Michala Furika a Petra Čikla dostali do dvoubran-
kového vedení, s nímž šli do poločasové přestávky. Po změně stran se 
svěřenci Milana Furika nikam nehnali. Hosté z Břidličné měli územní 
převahu, šancí si však vytvořili poskrovnu. Jedině Bala dokázal gól-
mana Kameníka v 57. minutě překonat, a Jiskra tak v regionálním 
derby zvítězila 2:1. 
„Musím říct, že tohle bylo dobré derby. Mělo velký náboj, diváci se 
museli bavit. Po změně stran jsme nechali Břidličnou hrát, hrozit jsme 
chtěli z rychlých protiútoků. Takový byl náš plán,“ hodnotil vítězství 
svého týmu Furik.
O týden později ale jeho mužstvo utrpělo vysokou prohru 0:4 v Bo-
humíně. „Byl to jeden z těch zápasů, který nám nevyšel. Bohumín 
má sice velkou kvalitu, my jsme mu ale zápas naším výkonem velmi 
usnadnili,“ komentoval Furik nevydařený zápas na půdě Bohumína. 
Chuť si rýmařovští fotbalisté částečně spravili dohrávkou odloženého 
utkání proti Krnovu, byť druhé okresní derby v rozmezí pár dnů jejich 
vítězstvím tentokrát neskončilo. Diváci v Rýmařově se ale ani tento-
krát rozhodně nenudili. K vidění totiž byla šestigólová přestřelka, po 
níž si body oba celky rozdělily. Jiskra se po brance Michala Furika 
dostala do vedení, Krnov ale stihl do přestávky vývoj duelu otočit. 
Krátce po změně stran srovnal Čikl. Po proměněné penaltě Jiřího Fu-
rika pak Rýmařovští vedli 3:2. Konečné slovo ale měl Krnov, který 
nakonec dovedl zápas k remíze. 
„Divákům se určitě lí-
bil. Nám ve finále taky, 
byť během utkání byla 
na obou týmech patr-
ná nervozita a napětí, 
kvůli některým roz-
hodnutím sudích, která 
jsme pochopitelně kaž-
dý viděli jinak. Sporné 
momenty ale byly na 
obou stranách, nás to 
do zápasu vtáhlo. Re-
míza je po tom průběhu 
spravedlivá. Na druhou 
stranu, když dvakrát 
v utkání vedeme, tak je 
na místě určité mrzení, že jsme derby nedotáhli do vítězného konce,“ 
řekl Furik po remíze s Krnovem.
Vítězstvím skončilo domácí utkání Jiskry proti Polance nad Odrou. 
Pod vysokou výhru 4:1 se podepsali čtyři různí střelci. V prvním po-
ločase soupeře z Ostravy načali obránci Jan Kolísek a Vojtěch Knei-
fel. Pro Kolíska to byla první branka po návratu od těžkého zranění. 
Po změně stran se prosadili mladí dorostenci Milan Křepelka a Tomáš 
Palys. Pro oba to byly vůbec první góly v mužské kategorii. Hos-
té z Polanky již stačili pouze snížit. „Byl to dobrý zápas, přispěla 
k němu Polanka, která chtěla hrát fotbal. Jsme hodně rádi, že jsme 
dali čtyři branky. Zejména proto, že je dali mladí hráči. Jejich výkony 
byly opravdu dobré,“ cenil si vysoké výhry Furik. 
Naposledy minulý víkend sehrála Jiskra duel na hřišti nováčka soutě-
že. Ostravská Unie Hlubina má na jaře parádní formu a body jen tak 
neztrácí. Rýmařovští fotbalisté ale favorita pořádně potrápili a po gó-
lech Davida Hleby a Jana Kolíska vedli již 2:0. Domácí ale dokázali 
srovnat, a body se tak dělily. 

„Získali jsme cenný bod na hřišti týmu s nejlepší formou na jaře. Před 
utkáním bychom jej asi brali všemi deseti. Vzhledem k vývoji ale je 
určitá pachuť z toho, že jsme vedení neudrželi a nezískali o dva body 
více,“ mrzelo Milana Furika.

SK Jiskra Rýmařov – TJ Břidličná 2:1 (2:0)
Branky: 19. M. Furik, 39. Čikl – 57. Bala
Rozhodčí: Šafrán – Jurajda, Macrineanu. ŽK: Čikl, Dostál, Kame-
ník – Cudrák. Diváků: 265
Jiskra: Kameník – Kneifel, K. Kocúr, Kolísek (19. J. Kocúr),  
D. Furik (77. Palys) – Kršek (46. Křepelka), Dostál, Konečný, Hleba – 
M. Furik – Čikl. Trenér: Milan Furik
Břidličná: Dragon (46. Zifčák) – Berger (87. Houdek), Pavlíček, 
Můčka, Bala, Dydowicz, Češek, Cudrák (90. Hoffmann), Pančochář, 
Jelínek, Knapp (46. Mlčoušek). Trenér: René Vojtěšek

FK Bospor Bohumín – SK Jiskra Rýmařov 4:0 (1:0)
Branky: 55. a 79. (z pen.) Halaška, 15. Bloksch, 89. Príbela
Rozhodčí: Godfryd – Kaloč, Potiorek. ŽK: Bloksch, Malysz –  
J. Kocúr, K. Kocúr. Diváků: 150
Bohumín: Jakub Kodeš – Neumann, Václavíček, Košťál, Sporysz 
(83. Stošek) – Klejnot, Strojek, Hanus (70. Hutyra), Noga (70. Maly-
sz), Bloksch – Halaška (81. Príbela). Trenér: Martin Špička
Jiskra: Kameník – Kneifel, Kolísek (65. Tihelka), K. Kocúr, Hleba 
(46. Křepelka) – D. Furik (85. Zifčák), Dostál, Konečný (81. J. Fu-
rik), J. Kocúr (46. Palys) – M. Furik – Čikl. Trenér: Milan Furik

SK Jiskra Rýmařov – FK Krnov 3:3 (1:2)
Branky: 31. M. Furik, 46. Čikl, 59. J. Furik (pen.) – 33. Václavek, 
45. Igbinoba, 79. Mráz
Rozhodčí: Petrásek – Labaš, Matulík. ŽK: J. Furik, Dostál – Burian, 
Tilkeridis, Sabo, Václavek, Tümmler. Diváků: 370
Jiskra: Vilímek – Kneifel (32. Palys), K. Kocúr, Kolísek, Dostál – 
Zifčák (46. Křepelka), J. Furik (84. D. Furik), Konečný, Hleba (72. 
Jeřábek) – M. Furik – Čikl. Trenér: Milan Furik.
Krnov: Řeháček – Sabo, Igbinoba, Swiech, Burian (68. Havlíček) – 
Václavek (76. N´Da), Mráz, Tümmler, Hřivnáč (76. Nobre) – Tilke-
ridis, Váňa (76. Koval). Trenér: Gustav Santarius

SK Jiskra Rýmařov – FK SK Polanka nad Odrou 4:1 (2:0)
Branky: 37. Kolísek, 41. Kneifel, 65. Křepelka, 68. Palys – 75. Š. Hon
Rozhodčí: Vejtasa – Ehrenberger, Šrejma. ŽK: Dostál, D. Furik – 
Jaroš, Dybal, Hluchý, Dohnal, Gajďok, Koutný. Diváků: 190
Jiskra: Kameník – Kneifel (69. J. Kocúr), K. Kocúr, Kolísek, Dostál – 
Křepelka, J. Furik, Konečný, Hleba (62. Palys) – M. Furik – Čikl 
(77. D. Furik). Trenér: Milan Furik
Polanka: Švrčina – Hluchý, Twardzik, Musila (69. Š. Hon), Kuča, 
Gajďok, Dohnal (86. Koutný), Kobza (69. Kirschner), Fusek (62.  
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Červnový program týmů SK Jiskra Rýmařov
Muži
27. 5. 16:30 Rýmařov – Havířov
4. 6. 17:00 Bruntál – Rýmařov
10. 6. 16:30 Rýmařov – Valašské Meziříčí

Starší dorost (U19)
27. 5.  10:00 Bruntál – Rýmařov
4. 6.  10:00 Rýmařov – Petřkovice
11. 6.  10:00 Slavia Opava – Rýmařov
18. 6.  10:00 Rýmařov – Hlubina

Mladší dorost (U17)
27. 5.  12:15 Bruntál – Rýmařov

4. 6.  12:15 Rýmařov – Petřkovice
11. 6.  12:15 Slavia Opava – Rýmařov
18. 6.  12:15 Rýmařov – Hlubina

Starší žáci (U15)
27. 5. 14:00 Bruntál – Rýmařov
3. 6.  10:00 Rýmařov – Krnov
11. 6.  13:15 Stará Bělá – Rýmařov
17. 6.  10:00 Rýmařov – Jablunkov

Mladší žáci (U13)
27. 5. 15:45 Bruntál – Rýmařov
3. 6.  11:45 Rýmařov – Krnov

11. 6.  15:00 Stará Bělá – Rýmařov
17. 6.  11:45 Rýmařov – Jablunkov
  
Starší přípravka (U11)
30. 5. 17:00 Rýmařov – Brantice
2. 6. 16:00 Vrbno p. Pradědem – Rýmařov
17. 6. 12:30 Krásné Loučky – Rýmařov

Mladší přípravka (U9)
26. 5. 17:00 Albrechtice – Rýmařov
3. 6. 14:30 Rýmařov – Zátor

Tabulka divize F
1. Karviná B 14 5 4 50:22 47
2. Opava B 14 2 7 53:26 45
3. Hlubina 13 4 6 39:20 43
4. Bohumín 12 4 7 44:32 40
5. Nový Jičín 11 4 8 42:34 37
6. Valašské Meziříčí 10 5 8 38:35 35
7. Havířov 9 7 7 38:34 34
8. Bílovec 9 5 9 43:37 32
9. Krnov 9 5 9 29:36 32
10. Polanka n. O. 8 5 10 27:29 29
11. Rýmařov 7 8 8 32:39 29
12. Frenštát p. R. 4 7 12 24:50 19
13. Břidličná 4 2 17 27:53 14
14. Bruntál 3 5 15 22:61 14

E. Hon), Jaroš, Dybal. Trenér: Lubomír Adler

TJ Unie Hlubina – SK Jiskra Rýmařov 2:2 (0:1)
Branky: 64. Badalyan, 84. Sasko – 12. Hleba, 52. Kolísek
Rozhodčí: Malimánek – Jurajda, Matulík. ŽK: Bělíček – Konečný, 
Kameník, Hleba. 
Diváků: 130
Hlubina: Otoupalík – Frébort, Tomek, Knedla (61. Sasko), Knedla, 
Chlopek (80. Foniok), Petrík (85. Klíma), Kalay (46. Badalyan), Pod-
raza, Hrušovský (61. Schmutz), Bělíček. Trenér: Zdeněk Skotnica
Jiskra: Kameník – Kneifel (78. D. Furik), K. Kocúr, Kolísek, Dostál 
(24. Palys) – Křepelka (46. Kršek), J. Furik (67. J. Kocúr), Konečný, 
Hleba – M. Furik (46. Jeřábek) – Čikl. Trenér: Milan Furik

Tomáš Lašák
Foto: archiv SK Jiskra Rýmařov
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Inzerce

ZÁMECKÝM PARKEM
Janovický zámek – nádvoří

Prezence: 15:30
Start první kategorie: 16:00

Č T V R T E K  1 5 .  Č E R V N A  2 0 2 3

BĚH

WWW.ATLETIKARYMAROV.CZ

Kategorie podle ročníku narození:

DOPLŇKOVÉ DISciplíny

pro malé i  velké

 

NOVĚ KATEGORIE

OPEN

2019–2023                  150 m
2017–2018                  300 m
2015–2016                  500 m
2013–2014                  600 m
2011–2012                  800 m
2009–2010               1 000 m
1923–2008               2 000 m
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BĚH MĚSTEM
Udělejte něco pro své zdraví a podpořte zvířátka v nouzi!

16:00 Prezence
17:00  Start dětských kategorií
17:30  Start kategorií 12 a více let

23. června 2023

www.svcrymarov.cz 
www.rymarov.cz

Během dne bohatý doprovodný 
program v rámci Dne města 2023.

Kategorie: 0–5 let 250 m
6–8 let 400 m
9–11 let 750 m
12–14 let 1,5 km  
15 let a starší  4,5 km

Startovné: 8 let a mladší zdarma
9–14 let                 50 Kč
15 a více let      100 Kč

Veškerý finanční výtěžek je věnován útulku Kočky Bruntál z.s.

5. ročník

www.behmestem.svcrymarov.cz

800 80 70 60
nordictelecom.cz

Zelený internet 
všechny rychlosti
za 295 Kč / měsíčně295 Kč295 Kč295 Kč / měsíčně/ měsíčně/ měsíčně/ měsíčně/ měsíčně/ měsíčně/ měsíčně/ měsíčně

Akce platí pro nové zákazníky při objednávce od 1. 6. do 31. 8. 2023.

Garance 
ceny na 
1 ROK

prémiová péče
bez závazku 
Nordic TV na 3 měsíce
zdarma
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